

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর
যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয়
১০৮ মতিঝিল বা/এ, ঢাকা ১০০০
www.dyd.gov.bd

www.dyd.gov.bd

যুব উন্নয়ন অধিদপ্তরের ভিশন ও মিশন

ভিশন :

- জাতীয় উন্নয়ন কর্মকাণ্ডে সুসংগঠিত, দক্ষ, সুশৃঙ্খল এবং উৎপাদনমুখি যুবসমাজ।

মিশনঃ

- যুবদেরকে দায়িত্বশীল, আত্মবিশ্বাসী এবং মানবিক গুণাবলি অর্জনে উৎসাহ প্রদান; তাদের কল্যাণ নিশ্চিতকরণে যুব সংগঠন তৈরি, দক্ষতাবৃদ্ধিমূলক প্রশিক্ষণ প্রদান ও কর্মসংস্থান সৃজন।

২. সেবা প্রদান প্রতিশ্রুতি:

২.১) নাগরিক সেবা

২.১.১ প্রাতিষ্ঠানিক(আবাসিক) প্রশিক্ষণ, যুব প্রশিক্ষণ কেন্দ্রে। বয়সসীমা ১৮-৩৫ বছরের বেকার যুব।

ক্র.নং	সেবার নাম	সেবা প্রদানের পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবী, ফোন নম্বর)
১	২	৩	৪	৫	৬	৭
১	গবাদিপশু, হাঁস-মুরগী পালন, প্রাথমিক চিকিৎসা, মৎস্য চাষ ও কৃষি বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ ২ মাস ১৫ দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তি: জাতীয় পত্রিকায় দেয়া হয়। প্রশিক্ষণকাল: জুলাই-সেপ্টেম্বর, অক্টোবর-ডিসেম্বর, জানুয়ারি-মার্চ এবং এপ্রিল-জুন।	১.ভর্তির বিজ্ঞপ্তি অনুসারে আবেদন দাখিলের পর বাছাই করা হয়। ২.বাধ্যতামূলকভাবে হোস্টেলে অবস্থান করতে হয়। ৩.প্রশিক্ষণ শেষে সনদপত্র দেয়া হয়।	১.নির্ধারিত ফরমে আবেদনপত্র। ২.ভর্তি বিজ্ঞপ্তি অনুসারে ২ কপি ছবি,শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদ,ভোটার আইডি/জন্মসনদ। ৩. তথ্য প্রাপ্তি স্থানঃ www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে পাওয়া যাবে অথবা জেলার উপ-পরিচালক/কো-অর্ডিনেটর/ ডেপুটি কো-অর্ডিনেটরের কার্যালয় এবং উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার কার্যালয়। ৪. প্রশিক্ষণ স্থানঃ ৫৪ টি জেলায় যুব প্রশিক্ষণ কেন্দ্র।	১. ভর্তি ফি ১০০/- ২.নগদ পরিশোধযোগ্য ৩.জামানত ১০০/- (ফেরৎযোগ্য)।	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	নামঃ জনাব মাসুদা আকন্দ পদবীঃ উপপরিচালক(প্রশিক্ষণ) ফোনঃ- ৯৫৬৯৭১০ ইমেইলঃ masudadyd@gmail.com
২.	দুর্ভিক্ষাতন্ত্রব্যাদি উৎপাদন, বিপণন ও বাজারজাতকরণ প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-১ মাস)	ঐ	প্রশিক্ষণ স্থানঃ সাতার যুব প্রশিক্ষণ কেন্দ্র।	ঐ	ঐ	ঐ
৩.	চির্বিড়ি ও কার্কড়া চাষ,বিপণন ও বাজারজাতকরণ প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-১ মাস)	ঐ	প্রশিক্ষণ স্থানঃ বাগেরহাট ও খুলনা যুব প্রশিক্ষণ কেন্দ্র।	ঐ	ঐ	ঐ
৪.	ছাগল ভেড়া পালন এবং গবাদি পশু প্রাথমিক চিকিৎসা বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-১ মাস)	ঐ	প্রশিক্ষণ স্থানঃ কুষ্টিয়া,নড়াইল,যশোর,মাগুরা,কুড়িগ্রাম ও রংপুর।	ঐ	ঐ	ঐ
৫	কৃষি ও হটিকালচার বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-১ মাস)	ঐ	প্রশিক্ষণ স্থানঃ ১১টি যুব প্রশিক্ষণ কেন্দ্রঃ গাইবান্ধা, রাজশাহী, চাঁপাইনবাবগঞ্জ, নাটোর, শেরপুর, নড়াইল, নওগাঁ, কিশোরগঞ্জ, বান্দরবান, রাঙ্গামাটি, খাগড়াছড়ি।	ঐ	ঐ	ঐ
৬	মৎস্য চাষ বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-১ মাস)	ঐ	প্রশিক্ষণ স্থানঃ ৬টি যুব প্রশিক্ষণ কেন্দ্রঃ ময়মনসিংহ, কিশোরগঞ্জ, খুলনা, যশোর, সুনামগঞ্জ ও গোপালগঞ্জ।	ঐ	ঐ	ঐ
৭	মহিষ পালন ও গবাদি পশুর প্রাথমিক চিকিৎসা (মেয়াদ-১ মাস)	ঐ	প্রশিক্ষণ স্থানঃ ৩টি যুব প্রশিক্ষণ কেন্দ্রঃ ভোলা, পটুয়াখালী ও বরগুনা।	ঐ	ঐ	ঐ
৮	মুরগী পালন ব্যবস্থাপনা, মাংস প্রক্রিয়াজাতকরণ ও বিপণন বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-১ মাস)	ঐ	প্রশিক্ষণ স্থানঃ ৮টি কেন্দ্রঃ সাতার, চট্টগ্রাম, বরিশাল, সিলেট, নাটোর, খুলনা, গোপালগঞ্জ ও কিশোরগঞ্জ।	ঐ	ঐ	ঐ
৯	মুরগী পালন ব্যবস্থাপনা, ও বাজারজাতকরণ বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-১ মাস)	ঐ	প্রশিক্ষণ স্থানঃ ১৭টি কেন্দ্রঃ মৌলভীবাজার, বিনাইদহ, পিরোজপুর, পঞ্চগড়, কক্সবাজার, ফেনী, বগুড়া, জামালপুর, ফরিদপুর, ঠাকুরগাঁও, কুমিল্লা, দিনাজপুর, লালমনিরহাট, নোয়াখালী, বি-বাড়ীয়া, পাবনা ও হবিগঞ্জ	ঐ	ঐ	ঐ
১০	মাশরুম ও মৌ চাষ বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-১ মাস)	ঐ	প্রশিক্ষণ স্থানঃ ৩টি যুব প্রশিক্ষণ কেন্দ্রঃ রাঙ্গামাটি, বান্দরবান ও খাগড়াছড়ি।	ঐ	ঐ	ঐ
১১	ফলচাষ বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-১ মাস)	ঐ	প্রশিক্ষণ স্থানঃ ৩টি যুব প্রশিক্ষণ কেন্দ্রঃ রাঙ্গামাটি, বান্দরবান ও খাগড়াছড়ি।	ঐ	ঐ	ঐ
১২	লাইভস্টক এ্যাসিস্টেন্ট প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-১ মাস)	ঐ	প্রশিক্ষণ স্থানঃ বগুড়া ও মুন্সিগঞ্জ যুব প্রশিক্ষণ কেন্দ্র।	ঐ	ঐ	ঐ
১৩	মোবাইল ফোন সার্ভিসিং এন্ড রিপেয়ারিং বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-১ মাস)	ঐ	প্রশিক্ষণ স্থানঃ ২১টি কেন্দ্রঃ সাতার আঞ্চলিক মানব সম্পদ উন্নয়ন কেন্দ্র, বগুড়া, ময়মনসিংহ, যশোর, চট্টগ্রাম, সিলেট, বান্দরবান, কুমিল্লা, মৌলভীবাজার, নরসিংদী, জামালপুর, সিরাজগঞ্জ, ঠাকুরগাঁও, বাগেরহাট, ঝালকাঠি, ফরিদপুর, কুষ্টিয়া, লালমনিরহাট, নওগাঁ, নোয়াখালী ও পিরোজপুর।	ঐ	ঐ	ঐ
১৪	উপকূলীয় ও সামুদ্রিক মৎস্যজীবীদের জন্য দায়িত্বশীল মৎস্য আহরণ বিষয়ক ওরিয়েন্টেশন (মেয়াদ - ৫দিন)	ঐ	কক্সবাজার	বিনামূল্যে	ঐ	ঐ

২.১.২ প্রাতিষ্ঠানিক(অনাবাসিক) প্রশিক্ষণ, জেলা কার্যালয়ের প্রশিক্ষণ কেন্দ্রে। বয়সসীমা -১৮-৩৫ বছরের বেকার যুবক।

ক্র.নং	সেবার নাম	সেবা প্রদানের পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবী,,ফোন নম্বর ও ইমেইল)
১	পোষাক তৈরী বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-৩ মাস অথবা ৬ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ জাতীয় পত্রিকায় দেয়া হয়। প্রশিক্ষণকালঃ জুলাই-সেপ্টেম্বর ও জানুয়ারি-জুন।	১.ভর্তির বিজ্ঞপ্তি অনুসারে উপপরিচালক বরাবরে আবেদন দাখিলের পর মৌখিক পরীক্ষার মাধ্যমে বাছাই করা হয়। ২.নির্ধারিত তারিখে ভর্তি করা হয়। ৩. প্রশিক্ষণ শেষে সনদপত্র প্রদান করা হয়।	১.নির্ধারিত ফরমে আবেদনপত্র। ২.ভর্তি বিজ্ঞপ্তি অনুসারে ২ কপি ছবি,শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদ,ভোটার আইডি/জন্মসনদ। ৩.প্রাপ্তি স্থানঃ www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে পাওয়া যাবে অথবা জেলার উপ-পরিচালক/ কো-অর্ডিনেটর/ ডেপুটি কো-অর্ডিনেটরের কার্যালয় এবং উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার কার্যালয়ে পাওয়া যাবে। প্রশিক্ষণ স্থানঃ ৬৪টি জেলায় উপপরিচালকের কার্যালয়।	১.ভর্তি ফি ৫০/-। ২.নগদপরিশোধযোগ্য	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	নামঃ জনাব মাসুদা আকন্দ পদবীঃ উপপরিচালক(প্রশিক্ষণ) ফোনঃ- ৯৫৬৯৭১০ ইমেইলঃ masudadyd@gmail.com
২	ব্লক ব্যাটিক ও ক্রিপিং প্রক্রিয়া প্রশিক্ষণ,(মেয়াদ ৪ মাস), প্রশিক্ষণকালঃ জুলাই-অক্টোবর,নভেম্বর-ফেব্রুয়ারি,মার্চ-জুন। ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ জাতীয় পত্রিকায় ও স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ প্রশিক্ষণ স্থানঃ ফরিদপুর,বরিশাল,ঢাকা রাজশাহী,চট্টগ্রাম এবং খুলনা।	ঐ	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
৩	ব্লক প্রিন্টিং বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ -১ মাস ১৫ দিন) প্রশিক্ষণকালঃ জুলাই-অক্টোবর,নভেম্বর-ফেব্রুয়ারি,মার্চ-জুন। ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ প্রশিক্ষণ স্থানঃ নাটোর,নরসিংদি,কুমিল্লা, কুষ্টিয়া,টাংগাইল, নওগাঁ।	ঐ	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
৪	ওভেন সুইং মেশিন অপারেটিং প্রশিক্ষণ (মেয়াদ- ২ মাস) প্রশিক্ষণকালঃ জুলাই-অক্টোবর,নভেম্বর-ফেব্রুয়ারি,মার্চ-জুন। ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ প্রশিক্ষণ স্থানঃ নারায়ণগঞ্জ, গাজীপুরহু টঙ্গী ও সাভার।	ঐ	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
৫	ফ্যাশন ডিজাইন বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ- ৩মাস) প্রশিক্ষণকালঃ জুলাই-অক্টোবর,নভেম্বর-ফেব্রুয়ারি,মার্চ-জুন। ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ প্রশিক্ষণ স্থানঃ ঢাকা,রাজশাহী,খুলনা,বরিশাল ও চট্টগ্রাম।	ঐ	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
৬	মৎস্য চাষ প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ -১ মাস), প্রশিক্ষণকালঃ জুলাই-অক্টোবর,নভেম্বর-ফেব্রুয়ারি,মার্চ-জুন। ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ	ঐ	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
৭	মর্ডার অফিস ম্যানেজমেন্ট এন্ড কম্পিউটার এ্যাপ্লিকেশন প্রশিক্ষণ, (মেয়াদ ৬ মাস), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ জাতীয় পত্রিকায় ও স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়। প্রশিক্ষণকালঃ জুলাই-ডিসেম্বর ও জানু-জুন।	১.ভর্তির বিজ্ঞপ্তি অনুসারে উপপরিচালক বরাবরে আবেদন দাখিলের পর মৌখিক পরীক্ষার মাধ্যমে বাছাই করা হয়। ২.নির্ধারিত তারিখে ভর্তি করা হয়। ৩. প্রশিক্ষণ শেষে সনদপত্র প্রদান করা হয়।	১.নির্ধারিত ফরমে আবেদনপত্র। ২.ভর্তি বিজ্ঞপ্তি অনুসারে ২ কপি ছবি,শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদ,ভোটার আইডি/জন্মসনদ।। ৩.প্রাপ্তি স্থানঃ www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে অথবা জেলার উপ-পরিচালক/ কো-অর্ডিনেটর/ ডেপুটি কো-অর্ডিনেটরের কার্যালয় এবং উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার কার্যালয়ে পাওয়া যাবে। প্রশিক্ষণ স্থানঃ ৩০টি জেলায় ৩৭ টি কেন্দ্রঃ ঢাকা-৪ (কম্পিউটার আরবী-১টিসহ), চট্টগ্রাম-২, খুলনা-২ রাজশাহী-২, বরিশাল-২, মুন্সীগঞ্জ, টাংগাইল, ময়মনসিংহ, কিশোরগঞ্জ, জামালপুর, ফরিদপুর, মাদারীপুর, পাবনা, বগুড়া, টাঙ্গাইলবাবগঞ্জ, রংপুর, কুড়িগ্রাম, দিনাজপুর, পিরোজপুর, পটুয়াখালী, সাতক্ষীরা, যশোর, কুষ্টিয়া, বাম্বরবান, রাংগামাটি, নোয়াখালী, ফেনী, কুমিল্লা, সিলেট ও হবিগঞ্জ।	১.ভর্তি ফি ৫০০/- ২.নগদ পরিশোধযোগ্য	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	নামঃ জনাব মাসুদা আকন্দ পদবীঃ উপপরিচালক(প্রশিক্ষণ) ফোনঃ- ৯৫৬৯৭১০ ইমেইলঃ masudadyd@gmail.com
৮	কম্পিউটার বেসিক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ- ৬ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ জাতীয় পত্রিকায় দেয়া হয়। প্রশিক্ষণকালঃ জুলাই-ডিসেম্বর ও জানু-জুন।	ঐ	১.নির্ধারিত ফরমে আবেদনপত্র। ২.ভর্তি বিজ্ঞপ্তি অনুসারে প্রয়োজনীয় কাগজপত্র। ৩.প্রশিক্ষণ স্থানঃ ৬৪টি জেলা (৭০টি কেন্দ্র)ঃ ৬টি বিভাগীয় শহরে ১২টি কেন্দ্রঃ ঢাকা-৬টি, চট্টগ্রাম-২টি, রাজশাহী, খুলনা, বরিশাল ও সিলেট এবং অবশিষ্ট ৫৮টি জেলায়।	১.ভর্তি ফি ১০০০/- ২.নগদপরিশোধযোগ্য	ঐ	ঐ
৯	কম্পিউটার গ্রাফিক্স প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ- ৬ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ জাতীয় পত্রিকায় দেয়া হয়। প্রশিক্ষণকালঃ জুলাই-ডিসেম্বর ও জানু-জুন।	ঐ	১.নির্ধারিত ফরমে আবেদনপত্র। ২.ভর্তি বিজ্ঞপ্তি অনুসারে ২ কপি ছবি,শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদ,ভোটার আইডি/জন্মসনদ।। ৩.প্রশিক্ষণ স্থানঃ ৫টি বিভাগীয় শহরে ৫টি কেন্দ্রঃ ঢাকা, চট্টগ্রাম, রাজশাহী, খুলনা ও সিলেট।	১.ভর্তি ফি ২০০০/- ২.নগদপরিশোধযোগ্য	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
১০	মোবাইল ডায়ানে কম্পিউটার প্রশিক্ষণ (মেয়াদ ১ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়। প্রশিক্ষণকালঃ প্রতিমাসে	ঐ	১.নির্ধারিত ফরমে আবেদনপত্র। ২.ভর্তি বিজ্ঞপ্তি অনুসারে ২ কপি ছবি,শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদ,ভোটার আইডি/জন্মসনদ।। ৩.শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদপত্র (এস,এস,সি পাশ) প্রশিক্ষণ স্থানঃ উপজেলায়।	১.ভর্তি ফি ১০০/- ২.নগদ পরিশোধযোগ্য	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
১১	ফ্রি ল্যান্ডিং/আউট সোর্সিং বিষয়ক প্রশিক্ষণ, (মেয়াদ -১ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়। প্রশিক্ষণকালঃ প্রতিমাসে	ঐ	১.নির্ধারিত ফরমে আবেদনপত্র। ২.শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদপত্র (ন্যূনতম এইচ,এস,সি পাশ)। ৩.প্রশিক্ষণ স্থানঃ ৩০টি জেলা (৩২টি কেন্দ্র)ঃ ঢাকা-৩টি, মাগুরা, নেত্রকোনা, টাঙ্গাইল, চট্টগ্রাম, ফেনী, কিশোরগঞ্জ, কুড়িগ্রাম, জয়পুরহাট, খুলনা, রাঙ্গামাটি, কুমিল্লা, বি-বাড়ীয়া, মৌলভীবাজার, নারায়ণগঞ্জ, শেরপুর, লক্ষ্মীপুর, গাজীপুর, জামালপুর, সাতক্ষীরা, কক্সবাজার, চাঁদপুর, বগুড়া, নওগাঁ, ময়মনসিংহ, খাগড়াছড়ি, নাটোর, গোপালগঞ্জ, মুন্সীগঞ্জ ও যশোর।	১.ভর্তি ফি ৩০০০/- ২.নগদপরিশোধযোগ্য	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
১২	ডিপ্লোমা-ইন-কম্পিউটার প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-৬ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ জাতীয় পত্রিকায় দেয়া হয়। প্রশিক্ষণকালঃ জুলাই-ডিসেম্বর ও জানু-জুন।	ঐ	শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদপত্র (ন্যূনতম এইচ,এস,সি পাশ)। প্রশিক্ষণ স্থান ৬টি কেন্দ্রঃ ঢাকা, চট্টগ্রাম, রাজশাহী, রংপুর, সিলেট ও রাঙ্গামাটি জেলা কার্যালয়।	ঐ	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ

ক্র.নং	সেবার নাম	সেবা প্রদানের পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবী, ফোন নম্বর ও ইমেইল)
১৩	ইলেকট্রিক্যাল এন্ড হাউজওয়ারিং প্রশিক্ষণ (মেয়াদ- ৬ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তি: জাতীয় পত্রিকায় ও স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়। প্রশিক্ষণকাল: জুলাই-ডিসেম্বর ও জানু-জুন।	১.ভর্তির বিজ্ঞপ্তি অনুসারে উপপরিচালক বরাবরে লিখিত আবেদন দাখিলের পর মৌখিক পরীক্ষার মাধ্যমে বাছাই করা হয়। ২.নির্ধারিত তারিখে ভর্তি করা হয়। ৩. প্রশিক্ষণ শেষে সনদপত্র দেয়া হয়।	১.নির্ধারিত ফরমে আবেদনপত্র। ২.ভর্তি বিজ্ঞপ্তি অনুসারে ২ কপি ছবি,শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদ,ভোটার আইডি/জন্মসনদ।। ৩.শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদপত্র (নূন্যতম অষ্টম শ্রেণী পাশ)। ৪.প্রাপ্তি স্থান : www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে অথবা জেলার উপ-পরিচালক/কো-অর্ডিনেটর/ডেপুটি কো-অর্ডিনেটর এবং উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার কার্যালয়ে পাওয়া যাবে ও দাখিল করতে পারবেন। ৪.প্রশিক্ষণ স্থানঃ ৬৪টি জেলা প্রশিক্ষণ কেন্দ্র ঢাকা-২টি, চট্টগ্রাম, রাজশাহী, খুলনা, বরিশাল, সিলেট, বগুড়া, কুমিল্লা,নারায়ণগঞ্জ, ময়মনসিংহ, জামালপুর, টাঙ্গাইল, ফরিদপুর, শরীয়তপুর, নাটোর, রংপুর, পাবনা, দিনাজপুর, ঠাকুরগাঁও, পটুয়াখালী, সোয়াখালী, যশোর ও কুষ্টিয়া, মানিকগঞ্জ, নরসিংদী, মুন্সীগঞ্জ, গাজীপুর, নেত্রকোণা, কিশোরগঞ্জ, শেরপুর, রাজবাড়ী, গোপালগঞ্জ, মাদারীপুর, বি-বাড়ীয়া, কক্সবাজার, লক্ষীপুর, ফেনী, চাঁদপুর, লালমনিরহাট, নওগাঁ, চাঁপাইনবাবগঞ্জ, নীলফামারী, গাইবান্ধা, কুড়িগ্রাম, সিরাজগঞ্জ, জয়পুরহাট, পঞ্চগড়, চুয়াডাঙ্গা, সাতক্ষীরা, বাগেরহাট, মাগুরা, নড়াইল, বিনাইদহ, মেহেরপুর, ভোলা, বরগুনা, পিরোজপুর, ঝালকাঠি, হবিগঞ্জ, সুনামগঞ্জ ও মৌলভীবাজার,রাংগামাটি,বান্দবান,পটুয়াখালী।	১.ভর্তি ফি ৩০০/- ২.নগদ পরিশোধযোগ্য	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	নামঃ জনাব মাসুদা আকন্দ পদবীঃ উপপরিচালক(প্রশিক্ষণ) ফোনঃ- ৯৫৬৯৭১০ masudayd@gmail.com
১৪	রেফ্রিজারেশন এন্ড এয়ারকন্ডিশনিং প্রশিক্ষণ (মেয়াদ- ৬ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তি: জাতীয় পত্রিকায় ও স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়। প্রশিক্ষণকালঃ জুলাই-ডিসেম্বর ও জানু-জুন।	ঐ	ঐ	১.ভর্তি ফি ৩০০/- ২.নগদ পরিশোধযোগ্য	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
১৫	ইলেকট্রিশিয়ন প্রশিক্ষণ (মেয়াদ ৬ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তি: জাতীয় পত্রিকায় ও স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়। প্রশিক্ষণকালঃ জুলাই-ডিসেম্বর ও জানু-জুন।	ঐ	ঐ	১.ভর্তি ফি ৩০০/- ২.নগদ পরিশোধযোগ্য	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
১৬	ল্যাংগুয়েজ কোর্স, (মেয়াদ ১ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তি: স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়।	ঐ	শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদপত্র (নূন্যতম এইচ.এস.সি পাশ)। প্রশিক্ষণ স্থান : ৭টি কেন্দ্রঃ ৭টি বিভাগীয় শহর	১.ভর্তি ফি ১০০/- ২. নগদ পরিশোধযোগ্য	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
১৭	সেলসম্যানশীপ বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ ৩ মাস)	ঐ	প্রশিক্ষণ স্থান : ৫টি কেন্দ্র : ঢাকা, খুলনা, রাজশাহী, বরিশাল ও সিলেট।	১.ভর্তি ফি ৩০০/- টাকা ২.নগদ পরিশোধযোগ্য।	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
১৮	ফুড এন্ড প্রডাকশন (ক্যাটারিং) বিষয়ক কোর্স (মেয়াদ ৬ মাস), ভর্তি বিজ্ঞপ্তি: স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়।	ঐ	শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদপত্র (নূন্যতম এইচ.এস.সি পাশ) প্রশিক্ষণ স্থান : ৭টি কেন্দ্রঃ ৭টি বিভাগীয় শহর	১.ভর্তি ফি ৩০০০/- ২.নগদ পরিশোধযোগ্য	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
১৯	হাউজকিপিং এন্ড লক্সি অপারেশন(মেয়াদ ১ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তি: স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ	ভর্তি ফি ১০০/-	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
২০	ফ্রন্টডেস্ক ম্যানেজমেন্ট বিষয়ক প্রশিক্ষণ(মেয়াদ- ৩ মাস), ভর্তি বিজ্ঞপ্তি: স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়।	ঐ	শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদপত্র (নূন্যতম এস.এস.সি পাশ)। ঐ	১.ভর্তি ফি ৩০০/- ২.নগদ পরিশোধযোগ্য	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
২১	ট্রিস্ট গাইড বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-৩ মাস), ভর্তি বিজ্ঞপ্তি: স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়।	ঐ	শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদপত্র (নূন্যতম এস.এস.সি পাশ)। প্রশিক্ষণ স্থান : ৪টি কেন্দ্রঃ বান্দবান, রাঙ্গামাটি, খাগড়াছড়ি ও কক্সবাজার জেলা কার্যালয়।	ঐ	ঐ	ঐ
২২	শতরঞ্জ বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ- ১ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তি: স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়।	ঐ	শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদপত্র (নূন্যতম অষ্টম শ্রেণী পাশ)। প্রশিক্ষণ স্থানঃ রংপুর জেলা কার্যালয়।	১.ভর্তি ফি ১০০/- ২.নগদ পরিশোধযোগ্য।	ঐ	ঐ
২৩	কম্বল তৈরী বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ- ১ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তি: স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়।	ঐ	প্রশিক্ষণ স্থানঃ সিরাজগঞ্জ জেলা কার্যালয়।	১.ভর্তি ফি ১০০/- ২.নগদ পরিশোধযোগ্য	ঐ	ঐ
২৪	হস্তশিল্প ব্যাগ তৈরী বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ- ১ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তি: স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়।	ঐ	শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদপত্র (নূন্যতম অষ্টম শ্রেণী পাশ)। প্রশিক্ষণ স্থানঃ ঢাকা জেলা কার্যালয়-১টি কেন্দ্র।	১.ভর্তি ফি ৫০/- ২.নগদ পরিশোধযোগ্য	ঐ	ঐ
২৫	বিউটিফিকেশন এন্ড হেয়ার কাটিং (মেয়াদ- ১ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তি: স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়।	ঐ	শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদপত্র (নূন্যতম অষ্টম শ্রেণী পাশ)। প্রশিক্ষণ স্থানঃ ঢাকা, মাগুরা, কিশোরগঞ্জ, টাঙ্গাইল, রাঙ্গামাটি।	ঐ	ঐ	ঐ
২৬	সুয়েটার নিটিং (আবাসিক),(মেয়াদ-১ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তি: স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়।	ঐ	শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদপত্র (নূন্যতম অষ্টম শ্রেণী পাশ)। প্রশিক্ষণ স্থানঃ রংপুর ও কুড়িগ্রাম যুব প্রশিক্ষণ কেন্দ্র।	ঐ	ঐ	ঐ
২৭	লিকিং মেশিন অপারেটিং (আবাসিক), (মেয়াদ-১ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তি: স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
২৮	সর্বশিল্প হাউজকিপিং (আবাসিক), (মেয়াদ-১ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তি: স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ আঞ্চলিক মানব সম্পদ উন্নয়ন কেন্দ্র ও শেখ হাসিনা জাতীয় যুব কেন্দ্র,সাতার।	ঐ	ঐ	ঐ

২.১.৩. অপ্রাতিষ্ঠানিক প্রশিক্ষণ কোর্স(রাজস্ব খাত) বয়সসীমা ১৮-৩৫ বছরের বেকার যুব।

ক্র.নং	সেবার নাম	সেবা প্রদানের পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবী,,ফোন নম্বর ও ইমেইল)
১	১০ টি মেট্রোপলিটন থানাঃ পশুপালন, মৎস্য, কৃষি বিষয়ক এবং ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্প ও অন্যান্য (মেয়াদ ৭ দিন - ১ মাস), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয় ভাবে দেয়া হয়।	১.সংশ্লিষ্ট থানা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার বরাবরে ভর্তির আবেদন দাখিলের পর মৌখিক পরীক্ষার মাধ্যমে নির্ধারিত তারিখে ভর্তি করা হয়। ২. প্রশিক্ষণ শেষে সনদপত্র দেয়া হয়।	১.নির্ধারিত ফরমে আবেদনপত্র দাখিল ২.নাগরিকত্ব প্রমাণের জন্য জাতীয় পরিচয়পত্র/জন্মানন্দ / নাগরিকত্ব সনদ দাখিল ৩.প্রাপ্তিস্থানঃ সংশ্লিষ্ট থানা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার কার্যালয়। প্রশিক্ষণ স্থান : ১০টি মেট্রোপলিটন থানা।	বিনামূল্যে	প্রশিক্ষণ প্রক্রিয়া ১৫দিন।	নামঃ জনাব মাসুদা আকন্দ পদবীঃ উপপরিচালক(প্রশিক্ষণ) ফোনঃ ৯৫৬৯৭১০ ইমেইলঃ masudadyd@gmail.com
২	৪৪২টি উপজেলাঃ পশুপালন, মৎস্য, কৃষি বিষয়ক এবং ক্ষুদ্র কুটির শিল্প ও অন্যান্য বিষয়ক প্রশিক্ষণ (প্রতি উপজেলায় ২টি ব্যাচ), (মেয়াদ ৭ দিন - ১ মাস), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয় ভাবে দেয়া হয়।	এ	এ প্রশিক্ষণ স্থান : ৪৪২টি উপজেলা (রংপুর, কুড়িগ্রাম, লালমনিরহাট, গাইবান্ধা, নীলফামারী, পঞ্চগড় ও নাটোর এ ৭টি জেলার ৪৬টি উপজেলা ব্যতীত)।	এ	এ	এ
৩	৪৬টি উপজেলাঃ পশুপালন, মৎস্য, কৃষি বিষয়ক এবং ক্ষুদ্র কুটির শিল্প ও অন্যান্য বিষয়ক প্রশিক্ষণ (প্রতি উপজেলায় ৩টি ব্যাচ), (মেয়াদ ৭ দিন - ১ মাস), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয় ভাবে দেয়া হয়।	এ	এ প্রশিক্ষণ স্থান : ৪৬টি উপজেলাঃ (রংপুর, কুড়িগ্রাম, লালমনিরহাট, গাইবান্ধা, নীলফামারী, পঞ্চগড় ও নাটোর এ ৭টি জেলার ৪৬টি উপজেলা)।	এ	এ	এ
৪	ইনোভেশন কার্যক্রমের আওতাধীন ২৬টি উপজেলায় উদ্যোক্তা উন্নয়ন প্রশিক্ষণ (মেয়াদ ৭ দিন - ১ মাস), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয় ভাবে দেয়া হয়।	এ	এ প্রশিক্ষণ স্থান : ২৬টি উপজেলা।	এ	এ	এ
৫	Total Quality Management (TQM) কার্যক্রমের আওতাধীন ৬৭টি উপজেলায় উদ্যোক্তা উন্নয়ন প্রশিক্ষণ ,(মেয়াদ ৭ দিন - ১ মাস), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয় ভাবে দেয়া হয়।	এ	এ প্রশিক্ষণ স্থান : ৬৭টি উপজেলাঃ (টাঙ্গাইল, রংপুর, কুমিল্লা, বগুড়া, শরীয়তপুর, নরসিংদী ও মানিকগঞ্জ এ ৭টি জেলার ৬৭টি উপজেলা)	এ	এ	এ
৬	২০টি উপজেলাঃ সৌর বিদ্যুৎ সিস্টেম স্থাপন, ব্যবহার বিধি ও রক্ষণাবেক্ষণ বিষয়ক প্রশিক্ষণ (প্রতি উপজেলায় ৩টি ব্যাচ)(মেয়াদ ৭ দিন - ১ মাস), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয় ভাবে দেয়া হয়।	এ	এ প্রশিক্ষণ স্থান : ২০টি উপজেলা।	এ	এ	এ
৭	পরিবারভিত্তিক কর্মসূচির ঋণ গ্রহীতাদের ঋণ ও সামাজিক সচেতনতা উন্নয়ন বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ ৭ দিন - ১ মাস), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয় ভাবে দেয়া হয়।	এ	এ প্রশিক্ষণ স্থান : নির্বাচিত উপজেলার গ্রাম পর্যায়ে।	এ	এ	এ

২.১.৪. অপ্রাতিষ্ঠানিক (উন্নয়ন খাত)

ক্র.নং	সেবার নাম	সেবা প্রদানের পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবী,,ফোন নম্বর ও ইমেইল)
১	কর্মসংস্থান ও আত্মকর্মসংস্থান সৃষ্টির লক্ষ্যে উপজেলা পর্যায়ে প্রশিক্ষণ কার্যক্রম জোরদারকরণ শীর্ষক প্রকল্পঃ(প্রশিক্ষণ) পারিবারিক পোশ্টি পালন, ছাগল পালন, গাভী পালন, গরু মোটাজাকরণ, মৌমাছি চাষ, হর্টিকালচার, ছাতা মেরামত, জাল তৈরী, মৎস্য খাদ্য তৈরী, পোশ্টি খাদ্য তৈরী, গবাদিপশুর খাদ্য তৈরী, বাটিক ও ব্লক প্রিন্টিং, উন্নত চুলা তৈরী, পারিবারিক সবজি চাষ, মাছ গুটিকরণ, মুং শিল্প, এমব্রয়ডারী/নকশী কাঁথা, বাঁশ ও বেতের কাজ, নাসরী, পাটের তৈরী জিনিস, ম্যাট/ওয়ালম্যাট তৈরী, ফুল চাষ, খাদ্য প্রক্রিয়াজাতকরণ, মোমবাতি তৈরী, মাশরুম চাষ, কঞ্চল/তোষক মেরামত, মোবাইল ফোন মেরামত, বয়ন শিল্প, রান্না শিক্ষা, রাজমিস্ত্রী, কাঠ মিস্ত্রি, ভ্যান/অটোরিক্সা/মোটরসাইকেল মেরামত, স্যানিটারী ও ল্যাট্রিন এর রিং/প্লাব তৈরী। মেয়াদ- ৭-২১ দিন। ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়।	১.সংশ্লিষ্ট থানা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার বরাবরে ভর্তির আবেদন দাখিলের পর মৌখিক পরীক্ষার মাধ্যমে নির্ধারিত তারিখে ভর্তি করা হয়। ২. প্রশিক্ষণ শেষে সনদপত্র দেয়া হয়।	১.ছবিসহ আবেদনপত্র দাখিল। ২.নাগরিকত্ব প্রমাণের জন্য জাতীয় পরিচয়পত্র/জন্মানন্দ/নাগরিকত্ব সনদ দাখিল ৩.সংশ্লিষ্ট থানা/উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার কার্যালয়। ৪.প্রশিক্ষণ স্থান : ৪৪২টি উপজেলা (রংপুর, কুড়িগ্রাম, লালমনিরহাট, গাইবান্ধা, নীলফামারী, পঞ্চগড় ও নাটোর- এই ৭টি জেলার ৪৬টি উপজেলা ব্যতীত)।	বিনামূল্যে	প্রশিক্ষণ প্রক্রিয়া ১৫ দিন	জনাব এস.এম.কামরুল হাসান উপ-পরিচালক, মোবাইলঃ ০১৭১১৮৬৩৮৫৭ ইমেইলঃ kamrul-youth@yahoo.com
	কর্মসংস্থান ও আত্মকর্মসংস্থান সৃষ্টির লক্ষ্যে উপজেলা পর্যায়ে প্রশিক্ষণ কার্যক্রম জোরদারকরণ শীর্ষক প্রকল্পঃ (ঋণ)	ঋণ বিতরণ পদ্ধতিঃ অন্যান্য শর্তাবলী রাজস্বখাতের অনুরূপ।	এ	অপ্রাতিষ্ঠানিক ১ম দফা -২৫,০০০/-	এ	এ
২	খ) উত্তবঙ্গের ৭টি জেলায় বেকার যুবদের কর্মসংস্থান ও আত্মকর্মসংস্থানের সুযোগ সৃষ্টি শীর্ষক প্রকল্পঃ, (প্রশিক্ষণ) গাভী পালন, গরু/মোটাজাকরণ, নাসরী ব্যবস্থাপনা, ছাগল পালন ও অন্যান্য (মেয়াদ ৭-২১ দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়।	১.সংশ্লিষ্ট থানা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার বরাবরে ভর্তির আবেদন দাখিলের পর মৌখিক পরীক্ষার মাধ্যমে নির্ধারিত তারিখে ভর্তি করা হয়। ২. প্রশিক্ষণ শেষে সনদপত্র দেয়া হয়।	১.ছবিসহ আবেদনপত্র দাখিল। ২.নাগরিকত্ব প্রমাণের জন্য জাতীয় পরিচয়পত্র/জন্মানন্দ /নাগরিকত্ব সনদ দাখিল। ৩. সংশ্লিষ্ট থানা/উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার কার্যালয়। প্রশিক্ষণ স্থান : ৪৬টি উপজেলাঃ(রংপুর, কুড়িগ্রাম, লালমনিরহাট, গাইবান্ধা, নীলফামারী, পঞ্চগড় ও নাটোর এই ৭টি জেলার ৪৬টি উপজেলা)	বিনামূল্যে	প্রশিক্ষণ প্রক্রিয়া- ১৫ দিন	জনাব মোঃ আব্দুর রউফ শাহ সহকারী প্রকল্প পরিচালক ফোনঃ ০৫২১-৫৫৯২৮, ৫৫৩৯
	উত্তবঙ্গের ৭টি জেলায় বেকার যুবদের কর্মসংস্থান ও আত্মকর্মসংস্থানের সুযোগ সৃষ্টি শীর্ষক প্রকল্পঃ(ঋণ)	ঋণ বিতরণ পদ্ধতিঃ অন্যান্য শর্তাবলী রাজস্বখাতের অনুরূপ	এ	অপ্রাতিষ্ঠানিক ১ম দফা -২৫,০০০/-	এ	এ

ক্র.নং	সেবার নাম	সেবা প্রদানের পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবী, ফোন নম্বর ও ইমেইল)
৩	ইনোভেটিভ ম্যানেজমেন্ট অব রিসোর্সেস ফর পোভারটি এলিভিয়েশন থ্রু কম্প্রিহেনসিভ টেকনোলজি(ইমপ্যাক্ট- ফেজ-২) প্রকল্পঃ					
	৩.১ দিনব্যাপি ওরিয়েন্টেশন(উদ্বুদ্ধকরণ) প্রশিক্ষণঃ (পরিবেশ বান্ধব বায়োগ্যাসের উপযোগিতা সম্পর্কে জনসাধারণের মধ্যে সচেতনতা ও উৎসাহ উদ্দীপনা বৃদ্ধির লক্ষ্যে দিনব্যাপি ওরিয়েন্টেশন প্রশিক্ষণ) প্রতি উপজেলায় জুলাই সেপ্টেম্বর=১টি অক্টোবর- ডিসেম্বর=১টি জানুয়ারী- মার্চ=১টি এপ্রিল-জুন=১টি	নির্ধারিত ফরম ব্যবহার করে প্রাথমিক জরিপের মাধ্যমে এলাকার স্থায়ী বাসিন্দাদের মধ্য থেকে বায়োগ্যাস প্লান্ট স্থাপনে আগ্রহী এবং কমপক্ষে ৪/৫টি গরু অথবা ৫০০টি লেয়ার মুরগীর খামার আছে এমন পরিবারের সদস্যদেরকে বাছাই করে ১দিনের ওরিয়েন্টেশন প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়।	১। জরিপ ফরম(উপজেলা ক্রেডিট এন্ড মার্কেটিং অফিসার কর্তৃক প্রাথমিক জরিপের নির্বাচিত হওয়ার প্রত্যয়ন)। প্রাপ্তিস্থানঃ সংশ্লিষ্ট উপজেলার উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার কার্যালয়।	বিনামূল্যে	ভর্তি প্রক্রিয়া ১মাস	জনাব আঃ হামিদ খান প্রকল্প পরিচালক মোবাইল- ০১৭১৫২২৯৬৬ pdimpactphase2dyd@gmail.com
	৩.২ ঋণ বিতরণ(গরু ক্রয় ও বায়োগ্যাস প্লান্টের জন্য সহজ শর্তে ঋণ প্রদান করা হয়)ঃ ঋণসীমা ও পরিশোধ পদ্ধতি ৩. ঋণসীমা ২০,০০০/- ১,০০,০০০/- পরিশোধ পদ্ধতিঃ ১. তিন মাস গ্রেস পিরিয়ড প্রদান ২. ২৪ কিস্তিতে মূল ঋণ পরিশোধ ৩. মাসিক কিস্তির সাথে আসলের উপর দৈনিক ভিত্তিতে ১০% হারে সার্ভিস চার্জ পরিশোধ। ৪. মাসিক ৫০/- টাকা ব্যক্তিগত সঞ্চয় জমা(ফেরৎযোগ্য)	১. বায়োগ্যাস প্লান্ট স্থাপনে আগ্রহী এবং কমপক্ষে ৪/৫টি গরু অথবা ৫০০টি লেয়ার মুরগীর খামার আছে এমন পরিবারের সদস্যকে সাদা কাগজে পাসপোর্ট সাইজের ০১ কপি ছবিসহ আবেদন দাখিলের পর যাচাই বাছাই সাপেক্ষে ঋণ প্রদান করা হয়। ২. উপজেলার স্থায়ী বাসিন্দা হতে হবে। ৩. সংশ্লিষ্ট পক্ষে নিশ্চয়তাকারী থাকতে হবে।	১। পাসপোর্ট সাইজের সত্যায়িত ৩ কপি ছবি। ২। ঋণের নির্ধারিত আবেদন ফরম। ৩। জমির দলিল, পর্চা, দাখিলা, খাজনা রশিদ। ৪। ৩০০/- টাকার নন-জুর্ডিশিয়াল স্ট্যাম্প চুক্তিনামা। ৫। জাতীয় পরিচয়পত্রের ফটোকপি। ৬। চাকুরীজীবী নিশ্চয়তাকারীর ক্ষেত্রে নিয়ন্ত্রণকারী কর্মকর্তার প্রত্যয়ন পত্র। ৭। ঋণ কমিটিতে অনুমোদন। ৮। ক্রস চেকের মাধ্যমে ঋণ বিতরণ এবং ৫% সঞ্চয় ফেরৎযোগ্য জমা গ্রহণ। ৯। নাগরিকত্বের সনদপত্র। প্রাপ্তিস্থানঃ উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার কার্যালয়।	ক. সেবামূল্যঃ ১. ২০/- টাকা মূল্যমানের আবেদন ফরম। ২. ৩০০/- মূল্যমানের নন-জুর্ডিশিয়াল স্ট্যাম্প।	ক. ঋণ বিতরণের প্রস্তুতিমূলক সময়সীমা সর্বোচ্চ ৩০দিন খ. ২৪টি মাসিক কিস্তিতে সার্ভিস চার্জসহ ঋণ পরিশোধ	জনাব আঃ হামিদ খান প্রকল্প পরিচালক মোবাইল- ০১৭১৫২২৯৬৬ pdimpactphase2dyd@gmail.com
	৩.৩ বায়োগ্যাস প্লান্ট স্থাপনঃ প্রতিটি বায়োগ্যাস প্ল্যান্টের জন্য ৫০০০/(পাঁচ হাজার) টাকা ভর্তুকী দেয়া হয়।	১. জরিপ করে ৪/৫টি গরু অথবা ৫০০টি লেয়ার মুরগীর খামার আছে এবং উপযুক্ত জায়গা আছে এমন পরিবার বাছাই করে বায়ো-গ্যাস প্লান্ট স্থাপনে উদ্বুদ্ধ করা। সাদা কাগজে আবেদন প্রাপ্তির পর কমিউনিটি সুপারভাইজার, উপজেলা ক্রেডিট এন্ড মার্কেটিং অফিসার এবং উপজেলা বায়োগ্যাস সাব এ্যাসিস্টেন্ট ইঞ্জিনিয়ার কর্তৃক উপযোগিতা যাচাইআন্তে বায়োগ্যাস প্লান্ট স্থাপন করা হয়।	১। উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তা বরাবরে সম্প্রতি তোলা পাসপোর্ট সাইজের ৩কপি ছবি সাদা কাগজে আবেদন প্রাপ্তিস্থানঃ উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার কার্যালয়	ক. সেবামূল্যঃ ১। বায়োগ্যাস প্লান্ট তৈরির উপকরণ ক্রয় ৩০,০০০/-হতে ৩৫,০০০/-	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন বায়োগ্যাস প্লান্ট নির্মাণ-১মাস	জনাব আঃ হামিদ খান প্রকল্প পরিচালক মোবাইল- ০১৭১৫২২৯৬৬ pdimpactphase2dyd@gmail.com
	৩.৪ ভর্তুকি বিতরণঃ প্রতিটি বায়োগ্যাস প্ল্যান্টের জন্য ৫০০০/(পাঁচ হাজার) টাকা ভর্তুকী দেয়া হয়।	১. বায়োগ্যাস প্লান্ট স্থাপন কাজ সম্পন্ন হওয়ার পর উপজেলা বায়োগ্যাস সাব-এসিস্টেন্ট ইঞ্জিনিয়ার প্রত্যয়ন প্রদান করবেন। ২. নির্ধারিত ফরমে যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার নিকট ভর্তুকী প্রাপ্তির উদ্দেশ্যে আবেদন করবেন।	১। বায়োগ্যাস প্লান্ট স্থাপন কাজ সম্পন্ন হওয়ার পর উপজেলা বায়োগ্যাস সাব-এসিস্টেন্ট ইঞ্জিনিয়ার কর্তৃক প্রত্যয়ন ২। ভর্তুকি প্রাপ্তির নির্ধারিত ফরম প্রাপ্তিস্থানঃ যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার কার্যালয়	বিনামূল্যে	প্রক্রিয়া-০৭ দিন	জনাব আঃ হামিদ খান প্রকল্প পরিচালক মোবাইল- ০১৭১৫২২৯৬৬ pdimpactphase2dyd@gmail.com

২.১.৫ শেখ হাসিনা জাতীয় যুব কেন্দ্রের আওতায় প্রশিক্ষণ

ক্র.নং	সেবার নাম (দৈনিক খাবার -২৫০/-,যাতায়াত-১০০০/- সুবিধাসহ আবাসিক প্রশিক্ষণ)	সেবা প্রদানের পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা(নাম, পদবী,,ফোন নম্বর ও ইমেইল)
১	Housekeeping & Front Desk Management Training Course (মেয়াদ ১ মাস), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	১. জেলার উপ পরিচালক এর মাধ্যমে মনোনয়ন প্রদান করা হয়। ২.হোট্টেলে অবস্থান বাধ্যতামূলক। ৩.প্রশিক্ষণ শেষে সনদপত্র দেয়া হয়।	১.নির্ধারিত ফরমে আবেদনপত্র দাখিল ২. ও কপি ছবি, জাতীয় পরিচয়পত্র/জন্মসনদ /নাগরিকত্ব সনদসহ নূন্যতম এস এস সি বা সমমানের শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদ। ৩.সংশ্লিষ্ট জেলা কার্যালয়। ৪. প্রশিক্ষণ স্থানঃ শেখ হাসিনা জাতীয় যুব কেন্দ্র, সাভার, ঢাকা	বিনামূল্যে	সেবা প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ড. মোঃ শহিদুল ইসলাম সহকারী পরিচালক,শেখ হাসিনা জাতীয় যুব কেন্দ্র। ফোন-০২-৭৭৯১৫৩৫ shnycbd@gmail.com
২	Communicative English Learning Course (মেয়াদ- ১ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
৩	যুব সংগঠকদের প্রশিক্ষণ (মেয়াদ ৭ দিন), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
৪	নারীর ক্ষমতায়ন সমতা বিষয়ক কোর্স (মেয়াদ- ৭ দিন), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
৫	দ্বন্দ্ব নিরসন ও সমতা বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ- ৭ দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
৬	যুব নেতৃত্ব বিকাশ, যুব সংগঠন ও হিসাব রক্ষণ ব্যবস্থাপনা বিষয়ক কোর্স(মেয়াদ- ১২দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
৭	জলবায়ু পরিবর্তন, অভিযোজন ও পরিবেশ দূষণ প্রতিরোধ বিষয়ক কোর্স (মেয়াদ- ১২দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
৮	Online Earning (SEO, Grapics Design, Web Development training Course)(মেয়াদ-১ মাস),ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
৯	ক্ষুদ্র ব্যবসা ব্যবস্থাপনা ও উদ্যোজা উন্নয়ন প্রশিক্ষণ(মেয়াদ- ১২দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
১০	Small and Micro Enterprize training Course (মেয়াদ- ১২দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
১১	যুব স্বাস্থ্য, হারবাল ও রিফ্লেকেসালজি (আকুপ্রেসার) বিষয়ক কোর্স (মেয়াদ- ১০দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
১২	যুবকর্ম ও যুবদের ক্ষমতায়ন (মেয়াদ-৭দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
১৩	ফাস্ট ফুড তৈরী ও বাজারজাতকরণ (মেয়াদ -৭দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
১৪	Food and Fruit Preservation Technology training Course(মেয়াদ ১২দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
১৫	শো-পিচ তৈরী ও বাজারজাতকরণ (মেয়াদ-৭দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
১৬	Leadership for Women Manager training Course(মেয়াদ- ৭দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
১৭	সজ্জাস, মাদক বিরোধী কর্মসূচি এবং নৈতিকতা ও মূল্যবোধ উন্নয়ন বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ -৭দিন), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
১৮	Sanitation and Solid Waste Management training Course (মেয়াদ- ১২দিন), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
১৯	টুর গাইড ও পর্যটন ব্যবস্থাপনা (মেয়াদ-৭দিন),ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
২০	বহুমুখী পাটজাত পণ্য উৎপাদন ও বাজারজাতকরণ বিষয়ক প্রশিক্ষণ(মেয়াদ- ১২দিন), ঐ	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
২১	নাগরিক দায়িত্ব ও গোষ্ঠি উন্নয়ন (মেয়াদ-৭দিন), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ ঐ	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
২২	দুর্যোগ ও যুবসেবা বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-৭দিন), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ ঐ	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ

ক্র.নং	সেবার নাম (দৈনিক খাবার -২৫০/-,যাতায়াত-১০০০/- সুবিধাসহ আবাসিক প্রশিক্ষণ)	সেবা প্রদানের পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা(নাম, পদবী,,ফোন নম্বর ও ইমেইল)
২৩	শো-পিচ তৈরী ও বাজারজাতকরণ বিষয়ক প্রশিক্ষণ,(মেয়াদ-০১ সপ্তাহ)	এ	এ	এ	এ	এ
২৪	বৈদেশিক কর্মসংস্থান,প্রাপ্ত নবাগত যুবদের প্রাথমিক অরিয়েন্টেশন বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-০২ সপ্তাহ)	এ	এ	এ	এ	এ
২৫	গ্রামীণ অর্থনীতি সহায়ক কৃষি প্রযুক্তি বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-০২ সপ্তাহ)	এ	এ	এ	এ	এ
২৬	“personal Computer, Printer, Hardware and Software Repair and Servicing, Multimedia,Photo coppier, Microphone Repair and Maintenance Technology” Training Course (মেয়াদ ৪ সপ্তাহ)	এ	এ	এ	এ	এ
২৭	Cell Phone Repair Training Course (মেয়াদ ২ সপ্তাহ)					
২৮	Life Skill and Family Life Education Training Course (মেয়াদ ২ সপ্তাহ)					
২৯	Need Based Training Course (মেয়াদ ২ সপ্তাহ)					

২.১.৬. বগুড়া আঞ্চলিক যুব প্রশিক্ষণ কেন্দ্রে প্রশিক্ষণ কোর্স

ক্র.নং	সেবার নাম (থাকা খাওয়ার সুবিধাসহ আবাসিক প্রশিক্ষণ)	সেবা প্রদানের পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবী,,ফোন নম্বর, ইমেইল)
১	ড্রাইভিং বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ- ১৫ দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় ।	উপপরিচালক বরাবর আবেদন করতে হবে ।	১.আবেদনপত্র দাখিল । ২.নাগরিকত্ব প্রমাণের জন্য জাতীয় পরিচয়পত্র/জন্মসনদ / নাগরিকত্ব সনদ দাখিল । প্রাপ্তিস্থানঃ সংশ্লিষ্ট জেলা কার্যালয়	বিনামূল্যে	সেবা প্রক্রিয়া ১৫ দিন	নামঃ মোঃ সেলিম, পদবীঃ সহকারী পরিচালক ফোন নং- ০৫১-৬৯৯৫৩,০৫১- ৫৬২৬৪ । bogra@gmail.com
২	ব্লক বাটিক, ডাইং এন্ড স্ক্রীণ প্রিন্টিং বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ ৭ দিন - ১ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় ।	উপপরিচালক বরাবর আবেদন করতে হবে ।		বিনামূল্যে	সেবা প্রক্রিয়া ১৫ দিন	এ
৩	বিউটিফিকেশন বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ- ১৪দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় ।	এ	এ	এ	এ	এ
৪	ওয়েল্ডিং এন্ড রড বাইন্ডিং বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ-১৪ দিন), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় ।	এ	এ	এ	এ	এ
৫	দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ- ৭ দিন), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় ।	এ	এ	এ	এ	এ
৬	সপ কিপার বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ-৭ দিন), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় ।	এ	এ	এ	এ	এ
৭	সমাজ ও গোষ্ঠী উন্নয়ন বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ-১৪ দিন), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় ।	এ	এ	এ	এ	এ

২.১.৭ আঞ্চলিক মানব সম্পদ উন্নয়ন কেন্দ্র : (ঢাকা, সিলেট ও যশোর)

(যাতায়াত ও খাওয়ার সুবিধাসহ প্রশিক্ষণ):

১	উদ্যোক্তা উন্নয়ন বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (প্রতি কেন্দ্রে ২টি ব্যাচ×৩টি কেন্দ্র) প্রশিক্ষার্থী নির্বাচনঃ সংশ্লিষ্ট উপজেলা কার্যালয়ের কর্মকর্তার মাধ্যমে মনোনয়ন দেয়া হয় ।	সংশ্লিষ্ট উপপরিচালক বরাবর আবেদন করতে হবে ।	১.আবেদনপত্র দাখিল ২.নাগরিকত্ব প্রমাণের জন্য জাতীয় পরিচয়পত্র/জন্মসনদ / নাগরিকত্ব সনদ দাখিল । ৩.সংশ্লিষ্ট জেলা উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার কার্যালয় ।	বিনামূল্যে	সেবা প্রক্রিয়া ১৫ দিন	নামঃ জনাব মাসুদ আকন্দ পদবীঃ উপপরিচালক(প্রশিক্ষণ) ফোন নং- ৯৫৬৯৭১০ ইমেইলঃ masudayd@gmail.co
২	খ) নেতৃত্ব উন্নয়ন বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (প্রতি কেন্দ্রে ১টি ব্যাচ×৩টি কেন্দ্র) , মেয়াদ ৭ দিন - ১ মাস	এ	এ	এ		এ

প্রশিক্ষার্থী নিবারণ সংশ্লিষ্ট উপজেলা কার্যালয়ের কর্মকর্তার মাধ্যমে মনোনয়ন দেয়া হয়।					
---	--	--	--	--	--

২.১.৮. দারিদ্র্য বিমোচন ও ঋণ সংক্রান্ত সেবা

ক্র.নং	সেবার নাম	সেবা প্রদানের পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তার (নাম, পদবী, ফোন নম্বর ও ইমেইল)
১	২	৩	৪	৫	৬	৭
১	পরিবারভিত্তিক কর্মসংস্থান কর্মসূচি(গ্রুপভিত্তিক ঋণ কর্মসূচি) : ক. কর্মসূচিভূক্ত উপজেলায় গ্রাম নিবারণ। খ. নিবারণিত গ্রামে পরিবার জরিপ। গ. গ্রুপ ও কেন্দ্র গঠন। ঘ. কেন্দ্রে ৫ দিনের প্রশিক্ষণ প্রদান। ঙ. আবেদন ফরম বিতরণ (১০/- বিনিময়ে)। চ. গ্রুপভিত্তিক চুক্তিনামা (৩০০/- টাকার স্ট্যাম্প) সম্পাদন। ছ. উপজেলা কার্যালয় হতে ঋণ প্রস্তাব প্রেরণ এবং জেলার উপ পরিচালক কর্তৃক অনুমোদন। জ. ৫% গ্রুপ সঞ্চয় গ্রহণ(ফেরৎযোগ্য) ও অর্ডার চেকের মাধ্যমে ঋণ বিতরণ। ঝ. প্রতি সপ্তাহে কেন্দ্রে উপস্থিত হয়ে পাশ বই ও কেন্দ্র রেজিস্টারে লিপিবদ্ধ করে ঋণের কিস্তি ও সঞ্চয় আদায়। ঞ. কেন্দ্র রেজিস্টার সংরক্ষণ।	ক. সদস্য বাছাই। ১. গ্রামের স্থায়ী বাসিন্দা। ২. স্বাক্ষর জ্ঞান সম্পন্ন। ৩. স্থাবর/অস্থাবর সম্পত্তির মোট মূল্য ২ (দুইলক্ষ) টাকার কম এবং আবাদযোগ্য জমির পরিমাণ ১ একরের কম। ৪. বয়স ১৮-৪৫ বছর। খ. গ্রুপ গঠন-(৫ সদস্য বিশিষ্ট)। গ. গ্রুপের সদস্যদের নিয়ে কেন্দ্র গঠন(৭ থেকে ১০ টি গ্রুপ)।	ক. গ্রুপ সদস্য হওয়ার আবেদন ফরম, প্রার্থীর পাসপোর্ট সাইজের ৩ কপি ছবি, জাতীয় পরিচয় পত্রের ফটোকপি। খ. ঋণের আবেদন ফরম। গ. চুক্তিনামা (৩০০/- নন জুডিশিয়াল স্ট্যাম্প প্রতি ৫ জনের জন্য ০১টি)। প্রাপ্তি স্থান : উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার কার্যালয়।	সেবামূল্য : ক. আবেদন ফরমের মূল্য ১০/- টাকা। খ. প্রত্যেক গ্রুপ সদস্যকে ৩০০/- টাকার নন জুডিশিয়াল স্ট্যাম্প চুক্তিপত্র স্বাক্ষর করতে হবে। ১ম দফায় ১০০০০/- (প্রতিজন) ২য় দফায় ১৫০০০/- (প্রতিজন) ৩য় দফায় ২০০০০/- টাকা ঋণ প্রদান করা হবে। খ. পরিশোধ পদ্ধতি : ১. ৫০টি সমান সাপ্তাহিক কিস্তিতে মূল ঋণ পরিশোধ। ২. দুই কিস্তিতে ১০% হারে সার্ভিস চার্জ পরিশোধ। ৩. সাপ্তাহিক কিস্তির সাথে ২০/- টাকা ব্যক্তিগত সঞ্চয় জমা (ফেরৎযোগ্য)। ৪. গ্রেস পিরিয়ড ২১ দিন।	ক. ঋণ বিতরণের প্রস্তুতিমূলক সময়সীমা সর্বোচ্চ ৩০ দিন খ. সার্ভিস চার্জসহ ঋণ পরিশোধের সময়সীমা : ৫২ সপ্তাহ	নামঃ মোঃ শাহিনুর রহমান পদবীঃ সহকারী পরিচালক, প্রধান কার্যালয়। ফোননং-০২-৯৫৯৬১৩৫৩ addydpe@gmail.com
২	আত্মকর্মসংস্থান ঋণ কর্মসূচি (একক যুবঋণ কর্মসূচি) : ক. প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত যুব হতে হবে। খ. প্রশিক্ষণের ট্রেন্ডের সাথে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে পরীক্ষামূলক প্রকল্প থাকতে হবে। গ. প্রশিক্ষণের ৩ বছরের মধ্যে ঋণের আবেদন বিবেচনাযোগ্য হবে। ঘ. বয়স ১৮-৩৫ বছর হতে হবে। ঙ. উপজেলা কার্যালয় হতে অপ্রাতিষ্ঠানিক ঋণের ক্ষেত্রে উপজেলা যুব ঋণ কমিটি এবং প্রাতিষ্ঠানিক ঋণের ক্ষেত্রে জেলা ঋণ কমিটিতে অনুমোদনের জন্য প্রেরণ ও অনুমোদন। চ. ক্রস চেকের মাধ্যমে ঋণ বিতরণ এবং ৫% সঞ্চয় (ফেরৎযোগ্য) জমা গ্রহণ।	ক. প্রকল্প পরিকল্পনার ন্যূনতম ২০% কাজ নিজস্ব অর্থ বিনিয়োগে সম্পাদন করতে হবে। খ. সংশ্লিষ্টকে উপজেলার বাসিন্দা হতে হবে। গ. সংশ্লিষ্ট পক্ষে নিশ্চয়তাকারী থাকতে হবে।	ক. পাসপোর্ট সাইজের সত্যায়িত ৩ কপি ছবি। খ. জাতীয় পরিচয় পত্রের ফটোকপি। গ. প্রশিক্ষণের মূল সনদপত্র। ঘ. নিশ্চয়তাকারীর ২ কপি ছবি। ঙ. নিশ্চয়তাকারীর স্থাবর সম্পত্তির দলিল, পাচা, দাখিলা, খাজনা রশিদ চ. ঋণের আবেদন ফরম ছ. ৩০০/- টাকা নন জুডিশিয়াল স্ট্যাম্প চুক্তিনামা। জ. চাকুরীজীবী নিশ্চয়তাকারীর ক্ষেত্রে নিয়ন্ত্রণকারী কর্মকর্তার প্রত্যয়ন পত্র। প্রাপ্তিস্থান : উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার কার্যালয়।	ক. সেবামূল্য : ১. ২০/- টাকা মূল্যমানের আবেদন ফরম। ২. ৩০০/- টাকা মূল্যমানের নন জুডিশিয়াল স্ট্যাম্প ৩. ঋণ বিতরণ : অপ্রাতিষ্ঠানিক ঋণ : ১ম দফা -৩০,০০০/-/২য় দফা-৪০০০০/-/৩য় দফা ৫০০০০/- প্রাতিষ্ঠানিক ঋণ : ১ম দফা -৫০০০০/-/২য় দফা ৭৫,০০০/- ৩য় দফা -১০০০০/-। খ. পরিশোধ পদ্ধতি : ১. তিন মাস গ্রেস পিরিয়ড প্রদান। ২. ২৪ থেকে ৩৬ টি মাসিক কিস্তিতে মূল ঋণ পরিশোধ ৩. মাসিক কিস্তির সাথে আসলের উপর দৈনিকভিত্তিতে ১০% হারে সার্ভিস চার্জ পরিশোধ। ৪. মাসিক ৫০/- টাকা ব্যক্তিগত সঞ্চয় জমা (ফেরৎযোগ্য)।	ক. ঋণ বিতরণের প্রস্তুতিমূলক সময়সীমা সর্বোচ্চ ৩০ দিন। খ. ২৪ থেকে ৩৬ টি মাসিক কিস্তিতে সার্ভিস চার্জসহ ঋণ পরিশোধ।	নামঃ মোঃ শাহিনুর রহমান পদবীঃ সহকারী পরিচালক প্রধান কার্যালয় ফোন নং-০২-৯৫৯৬১৩৫৩ addydpe@gmail.com

২.১.৯.ন্যাশনাল সার্ভিস কর্মসূচি

নং	সেবার নাম	সেবা প্রদানের পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবী,,ফোন নম্বর ও ইমেইল)
	ন্যাশনাল সার্ভিস প্রশিক্ষণ-৩ মাস, অস্থায়ী কর্মসংস্থান- ২ বছর।	কর্ম এলাকার ২৪-৩৫ বছর বয়সী উচ্চমাধ্যমিক ও তদূর্ধ্ব শিক্ষ যোগ্যতাসম্পন্ন বেকারযুবক/ যুবমহিলা বিজ্ঞপ্তি প্রকাশের পর নির্ধারিত তারিখের মধ্যে ন্যাশনাল সার্ভিস সংক্রান্ত উপজেলা সমন্বয় কমিটির সভাপতি উপজেলা নির্বাহী অফিসার বরাবর নির্ধারিত ফরমে প্রয়োজনীয় কাগজপত্রসহ আবেদন করবেন। অতঃপর উপজেলা সমন্বয় কমিটি আবেদন/ প্রার্থী যাচাই / বাছাই করবেন এবং যোগ্য ও প্রকৃত বেকার যুবক/যুবমহিলাগণ প্রথমে ১০টি মডিউলের উপর ৩ মাস প্রশিক্ষণ গ্রহণ করবেন। সফলভাবে প্রশিক্ষণ শেষে সর্ফশিট যুবক/ যুবমহিলাগণ বিভিন্ন সেবা প্রদানকারী প্রতিষ্ঠানে দুই বছরের জন্য অস্থায়ী কর্মসংস্থানের নিমিত্তে সংযুক্ত হবেন। প্রশিক্ষণকালীন সময়ে প্রতিদিন ১০০/-টাকা হারে মাসিক সর্বোচ্চ ৩০০০/- প্রশিক্ষণ ভাতা এবং কর্মসংস্থানের সময় প্রতিদিন ২০০/- টাকা হিসেবে মাসিক সর্বোচ্চ ৬০০০/- টাকা কর্মভাতা পাবেন।	১.বয়স ও নাগরিকত্ব প্রমাণের জন্য জাতীয় পরিচয়পত্র/জন্ম সনদ। ২.শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদ পত্র এস.এস.সি এবং এইচ, এস, সি পাশ ও তদূর্ধ্ব (যদি থাকে), ছবি ও পে-অর্ডার।	সুবিধাজোগী হিসেবে অর্ন্তজুতির আবেদনের সময় ৩০ টাকার পে-অর্ডার দিতে হবে। ন্যাশনাল সার্ভিসের প্রশিক্ষণ বিনামূল্যে প্রদেয়। সুবিধাজোগীগণের প্রাপ্য ভাতা তাদের ব্যাংক হিসেবে প্রদান করা হয়।	প্রক্রিয়া ১৫ দিন	নামঃ মোঃ শাহাদত হোসেন পদবীঃ হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা ফোন- ০২-৭১১০৬৭২ ইমেইলঃ nationaldyd@gmail.com

২.১.১০ তথ্য সেবা :

ক্র.নং	সেবার নাম	সেবা প্রদানের পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবী,,ফোন নম্বর)
১	তথ্য অধিকার আইন ২০০৯ অনুযায়ী তথ্য প্রদান।	-আবেদনকারীর নাম,ঠিকানা,প্রয়োজ্য ক্ষেত্রে ফ্যাক্স ও ই-মেইল উল্লেখপূর্বক আবেদন দাখিল। - যে তথ্যের জন্য অনুরোধ করা হয়েছে উহার নির্ভুল এবং স্পষ্ট বর্ণনা। -অনুরোধকৃত তথ্যের অবস্থান নির্ণয়ের সুবিধার্থে অন্যান্য প্রয়োজনীয় প্রাসংগিক তথ্যাবলী এবং কোন পদ্ধতিতে তথ্য উপাত্ত পাইতে আগ্রহী উহার বর্ণনা অর্থাৎ পরিদর্শন করা,অনুলিপি নেওয়া, নোট নেওয়া বা অন্য কোন অনুমোদিত পদ্ধতি।	ধারা ৮-এর উপধারা(১) এর অধীন নির্ধারিত ফরমেটে আবেদন। প্রাপ্তি স্থান : www.infocom.gov.bd তথ্য কমিশনের ওয়েবসাইট।	তথ্যের মুদ্রিত মূল্য,ইলেকট্রনিক ফরমেটের মূল্য বা প্রিন্ট আউট সংক্রান্ত প্রকৃত ব্যয়।	২০-৩০ দিন	নামঃ জাহানারা পারভীন পদবীঃ সহকারী পরিচালক ফোন- ০২-৯৫৫৩৩২৪ publication79@yahoo.com
২	যুববার্তা প্রকাশ।	যুব কার্যক্রমের উপর তথ্যচিত্রসহ অধিদপ্তর হতে ত্রৈমাসিক ভিত্তিতে প্রকাশ ও বিতরণ করা হয়।	চাহিদাপত্র প্রাপ্তিস্থান : প্রধান কার্যালয় (প্রকাশনা ও আত্মকর্ম শাখা), জেলা ও উপজেলা কার্যালয়, www.dyd.gov.bd	বিনামূল্যে	সারা বছর	
৩	যুব কার্যক্রম প্রচার।	ব্রশিয়র, স্মরণিকা, সফল কথা প্রকাশ ও সরবরাহ। টিভি স্পট নির্মাণ ও ইলেকট্রনিক মিডিয়ায় প্রচার। যুবকার্যক্রমভিত্তিক ক্রোড়পত্র প্রকাশ।	চাহিদাপত্র ওয়েব সাইট ও প্রধান কার্যালয় (প্রকাশনা ও আত্মকর্ম শাখা), জেলা ও উপজেলা কার্যালয় www.dyd.gov.bd	বিনামূল্যে	নভেম্বর-ডিসেম্বর	

২.১.১১. তথ্য ও প্রযুক্তি সেবা :

ক্র.নং	সেবার নাম	সেবা প্রদানের পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবী,,ফোন নম্বর ও ইমেইল)
	তথ্য প্রযুক্তি সেবা	www.dyd.gov.bd ওয়েব সাইটে নিয়মিত (আপডেট) বিভিন্ন সেবার তথ্য প্রকাশ করা হয়। সেবা তথ্যঃ প্রশাসনিক আর্থিক,প্রশিক্ষণ, দাঃবিঃ ও ঋণ, বাস্তবায়ন, ইনোভেশন,প্রকাশনা, চলমান প্রকল্পের তথ্য ও অন্যান্য তথ্যের লিংক রয়েছে।	www.dyd.gov.bd ওয়েব সাইটে ভিজিট করে প্রত্যাশিত তথ্য সেবা লিংকে ক্লিক করতে হবে।	বিনামূল্যে	২৪ ঘন্টা	জনাব মোঃ সালেহ উদ্দিন আহমেদ সহকারী পরিচালক ফোন-০২-৯৫৮৬৮৯৮ ictdyd@gmail.com

২.২.২ প্রাতিষ্ঠানিক সেবা

ক্র.নং	বাস্তবায়ন শাখা	সেবার নাম	সেবা প্রদানের পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবী, ফোন নম্বর ও ইমেইল)
১	আত্মকর্মসংস্থানে সফলতার স্বীকৃতিস্বরূপ জাতীয় যুবপুরস্কার কার্যক্রম।	আত্মকর্মসংস্থানে সফলতার স্বীকৃতিস্বরূপ জাতীয় যুবপুরস্কার কার্যক্রম।	যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর থেকে প্রশিক্ষণ প্রাপ্তির পর কমপক্ষে ৩ বছর আত্মকর্মসংস্থানমূলক প্রকল্প বাস্তবায়নের পর বিজ্ঞপ্তি অনুসারে নির্ধারিত ফরমে আবেদন করতে হবে। সংগঠকের ক্ষেত্রে নির্বাহী কমিটির সদস্য হিসেবে ১০ বছর বাস্তব অভিজ্ঞতার সনদ থাকতে হবে।	১.জাতীয় বিজ্ঞপ্তি অনুসারে নির্ধারিত ফরমে আবেদন। ২.জেলা কমিটির সুপারিশ ৩.কেন্দ্রীয় কমিটির মনোনয়ন ৪.যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর থেকে প্রশিক্ষণের সনদ। ৫.প্রশিক্ষিত আত্মকর্মীর আত্মকর্মসংস্থানমূলক প্রকল্পের বয়স কমপক্ষে ৩ বছর পূর্ণ হওয়ার প্রমাণপত্র। ৬.সংগঠকের ক্ষেত্রে সংগঠক হিসেবে ১০ বছর বাস্তব অভিজ্ঞতার প্রত্যয়ন।	বিনামূল্যে	প্রতিবছরের জুলাই থেকে ডিসেম্বরের মধ্যে	নামঃ জনাব মোঃ আতিকুজ্জামান খান পদবীঃ সহকারী পরিচালক ফোন-০২-৯৫৫৯৩৪ atikuzzamankhan@gmail.com
২	যুবকল্যাণ তহবিলের অনুদান।	প্রস্তাবিত প্রকল্প বাস্তবায়নের জন্য মোট ব্যয়ের কমপক্ষে ১০% অর্থ সংগঠনকে তাদের নিজস্ব তহবিল থেকে বহন করতে হবে। ফর্মে নির্দেশিত কাগজপত্রসহ ফরম নির্ভুলভাবে পূরণ করতঃ উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তা কর্তৃক সুপারিশ প্রদানের পর জেলার উপ-পরিচালক সুপারিশ করবেন। অতঃপর সংশ্লিষ্ট উপজেলার নির্বাহী কর্মকর্তার সুপারিশ গ্রহণ করে উপ-পরিচালক কর্তৃক যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয়ের নির্ধারিত ঠিকানায় মূল কপি প্রেরণ করতে হবে।	১.নির্ধারিত ফরমে আবেদন। ২.জেলা ও উপজেলা কার্যালয়ের রেজুলেশনসহ সুপারিশ।	১.নির্ধারিত ফরমে আবেদন। ২.জেলা কমিটির সুপারিশ। ৩.কেন্দ্রীয় কমিটির মনোনয়ন। ৪.সরকারি সংস্থা থেকে নিবন্ধীকৃত হওয়ার সনদ।	বিনামূল্যে	নির্ধারিত সময় ও তারিখে মন্ত্রণালয়ের অনুষ্ঠান থেকে মনোনীত সংগঠনকে চেক গ্রহণ করতে হয়।	নাম-জনাব মোঃ আবুল বাশার সহকারী পরিচালক ফোন-০২৯৫৫৯৮৩৪
৩	যুব উন্নয়ন অধিদপ্তরের অনুময়ন খাতের অনুদান।	আত্মকর্মসংস্থান প্রকল্পের বয়স কমপক্ষে ৩ বছর হতে হবে।	১.নির্ধারিত ফরমে আবেদন। ২.জেলা কমিটির সুপারিশ। ৩.কেন্দ্রীয় কমিটির মনোনয়ন। ৪.সরকারি সংস্থা থেকে নিবন্ধীকৃত হওয়ার সনদ।	১.নির্ধারিত ফরমে আবেদন। ২.জেলা কমিটির সুপারিশ। ৩.কেন্দ্রীয় কমিটির মনোনয়ন। ৪.সরকারি সংস্থা থেকে নিবন্ধীকৃত হওয়ার সনদ।	বিনামূল্যে	প্রতিবছরের মার্চ থেকে মে মাসের মধ্যে	নাম-জনাব মোঃ আবুল বাশার সহকারী পরিচালক ফোন-০২৯৫৫৯৮৩৪
৪	কমনওয়েলথ যুব কর্মসূচির অনুদান।	নির্ধারিত ফরমে আবেদন করতে হবে। জেলা কমিটির সুপারিশ গ্রহণ কেন্দ্রীয় কমিটির মনোনয়ন প্রাপ্ত হতে হবে।	১.সংগঠনের নির্বাহী সদস্যের প্রমাণপত্র ২.সংগঠন নিবন্ধনের সনদপত্র ৩.বয়স প্রমাণের জন্য জাতীয় পরিচয় পত্র ৪.কর্ম অভিজ্ঞতাসহ জীবন বৃত্তান্ত	১.সংগঠনের নির্বাহী সদস্যের প্রমাণপত্র ২.সংগঠন নিবন্ধনের সনদপত্র ৩.বয়স প্রমাণের জন্য জাতীয় পরিচয় পত্র ৪.কর্ম অভিজ্ঞতাসহ জীবন বৃত্তান্ত	বিনামূল্যে	সাধারণতঃ প্রতিবছর সেপ্টেম্বর/অক্টোবর	নাম-জনাব মোঃ আবুল বাশার সহকারী পরিচালক ফোন-০২৯৫৫৯৮৩৪
৫	সংগঠন তালিকাভুক্তি কার্যক্রম।	নির্ধারিত ফরমে আবেদন করতে হবে। প্রত্যেক আবেদনকারী বেসরকারি খেচ্ছাসেবী যুবসংগঠন তালিকাভুক্তির জন্য নির্ধারিত ফরমে যুব উন্নয়ন অধিদপ্তরের সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তার মাধ্যমে আবেদন করতে হবে। আবেদনপত্রের সাথে গঠনতন্ত্র অনুমোদনকারী সভার কার্যবিবরণীর সত্যায়িত অনুলিপি এবং কার্যনির্বাহী কমিটি কর্তৃক অনুমোদিত কার্যবিবরণীর ৩ কপি করে সত্যায়িত অনুলিপি দাখিল করতে হবে। উল্লেখ্য মোট সদস্য সংখ্যার বা ২/৩ অংশ দ্বারা অবশ্যই গঠনতন্ত্র ও কার্যনির্বাহী কমিটি অনুমোদিত হতে হবে।	১.নির্ধারিত ফরমে আবেদন ২.সংগঠনের গঠনতন্ত্র ২ সেট। ৩. কার্যনির্বাহী কমিটির সুপারিশ -৩ সেট।	১.নির্ধারিত ফরমে আবেদন ২.সংগঠনের গঠনতন্ত্র ২ সেট। ৩. কার্যনির্বাহী কমিটির সুপারিশ -৩ সেট।	বিনামূল্যে	যে কোন সময়	নাম-জনাব মোঃ আবুল বাশার সহকারী পরিচালক ফোন-০২৯৫৫৯৮৩৪

২.৩) অভ্যন্তরীণ সেবাঃ

ক্র.ন	সেবার নাম	সেবা প্রদানের পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবী, ফোন নম্বর ও
	প্রশাসনিকঃ					
০১	অর্জিত ছুটি ও শ্রান্তি বিনোদন ছুটি	হিসাব রক্ষণ অফিস হতে ছুটি প্রাপ্যতার প্রত্যয়নসহ নির্ধারিত কর্তৃপক্ষের বরাবর আবেদন করার পর এ সেবা প্রদান করা হয়।	১.সাদা কাগজে আবেদন পত্র। ২.নিয়ন্ত্রণকারী কর্মকর্তার সুপারিশসহ উপজেলা/জেলা/প্রধান হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা কর্তৃক ছুটি প্রাপ্যতার প্রত্যয়ন, সর্বশেষ ভোগকৃত ছুটির আদেশের কপি (প্রযোজ্য ক্ষেত্রে)। ৩.নির্ধারিত ফরম নিজ দায়িত্বে সংগ্রহ করতে হবে।	বিনামূল্যে	প্রক্রিয়া ১৫ দিন ১৫ কর্মদিবস	নামঃ এ কে এম মফিজুল ইসলাম পদবীঃ উপপরিচালক(প্রশাসন) ফোনঃ ৯৫৬৯৯৫২ adadmdyd@gmail.com
০২	মাতৃত্বজনিত ছুটি(চাকুরী কালে সর্বোচ্চ ২ বার)	হিসাব রক্ষণ অফিস হতে ছুটি প্রাপ্যতার প্রত্যয়নসহ নির্ধারিত কর্তৃপক্ষের বরাবর আবেদন করার পর এ সেবা প্রদান করা হয়।	১.সাদা কাগজে আবেদন পত্র। ২. নিয়ন্ত্রণকারী কর্মকর্তার সুপারিশসহ উপজেলা/জেলা/প্রধান হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা কর্তৃক ছুটি প্রাপ্যতার প্রত্যয়ন, সর্বশেষ ভোগকৃত ছুটির আদেশের কপি (প্রযোজ্য ক্ষেত্রে)। ৩.চিকিৎসকের প্রত্যয়ন পত্র।	বিনামূল্যে	প্রক্রিয়া ১৫ দিন ১৫ কর্মদিবস	নামঃ এ কে এম মফিজুল ইসলাম পদবীঃ উপপরিচালক(প্রশাসন) ফোনঃ ৯৫৬৯৯৫২ adadmdyd@gmail.com
০৩	অর্জিত ছুটি (বহিঃ বাংলাদেশ)	আবেদন পাওয়ার পর (ক) নির্ধারিত ছুটি বিধিমালা ১৯৫৯ অনুযায়ী নিষ্পত্তি করে সরকারি আদেশ জারী করা হয়। খ) সরকার কর্তৃক সময়ে সময়ে জারীকৃত বিদেশ ভ্রমণের অনুমতি ও আনুসাংগিক নির্দেশনা অনুসরণীয়।	১.সাদা কাগজে আবেদন পত্র। ২. নিয়ন্ত্রণকারী কর্মকর্তার সুপারিশসহ নির্ধারিত ফরমে (বাংলাদেশ ফরমস নং ২৩৯৫) প্রধান হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা কর্তৃক প্রদত্ত ছুটি প্রাপ্যতার প্রতিবেদন (গেজেটেড কর্মকর্তাদের ক্ষেত্রে)। ৩.প্রাপ্তিস্থানঃ হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তার কার্যালয়। ৪. ননগেজেটেড কর্মচারীদের ক্ষেত্রে ডি,ডি, ও কর্তৃক প্রদত্ত ছুটি প্রাপ্যতার প্রত্যয়নপত্র। ৫. ব্যক্তিগত কারণে সরকার/স্বায়ত্বশাসিত সংস্থার কর্মকর্তাদের বিদেশে গমনের আবেদন পত্র। প্রাপ্তিস্থানঃ প্রশাসন শাখা।	বিনামূল্যে	গেজেটেড কর্মকর্তার ক্ষেত্রে -৭ দিন ননগেজেটেড কর্মচারীর ক্ষেত্রে -৫ দিন	নামঃ এ কে এম মফিজুল ইসলাম পদবীঃ উপপরিচালক(প্রশাসন) ফোনঃ ৯৫৬৯৯৫২ adadmdyd@gmail.com
০৪	বার্ষিক গোপনীয় অনুবেদন	১। ডাক্তারী সনদ গ্রহণপূর্বক অনুবেদন এর নির্ধারিত ফরম পূরণ ও নিয়ন্ত্রণকারী কর্মকর্তার মাধ্যমে দাখিল (১ম শ্রেণীর ক্ষেত্রে)। ২। অনুবেদন ফরম পূরণ পূর্বক দাখিল (২য় ও ৩য় শ্রেণীর ক্ষেত্রে)।	পূরণকৃত অনুবেদন ফরম। প্রাপ্তিস্থানঃ নির্ধারিত ফরম নিজ দায়িত্বে সংগ্রহ করতে হবে।	বিনামূল্যে	১ মাস	নামঃ এ কে এম মফিজুল ইসলাম পদবীঃ উপপরিচালক(প্রশাসন) ফোনঃ ৯৫৬৯৯৫২ adadmdyd@gmail.com
০৫	সিলেকশন হোল্ড ও টাইম স্কেল	আবেদন পাওয়ার পর সরকার নির্ধারিত কমিটির সভায় উপস্থাপন করা হয়। কমিটির সুপারিশের ভিত্তিতে উপযুক্ত কর্তৃপক্ষের অনুমোদনক্রমে মঞ্জুরী আদেশ জারী করা হয়।	১.সাদা কাগজে আবেদন পত্র। ২.হালনাগাদ বার্ষিক গোপনীয় প্রতিবেদন(১ম ও ২য় শ্রেণীর কর্মকর্তাদের সিলেকশন হোল্ড মঞ্জুরীর ক্ষেত্রে চার বছরের এসিআর এবং ৩য় শ্রেণীর কর্মচারীদের ক্ষেত্রে এসিআর ও সার্ভিস বুক এবং ৪র্থ শ্রেণীর ক্ষেত্রে শুধু সার্ভিসবুক)।	বিনামূল্যে	২য় শ্রেণীর গেজেটেড কর্মকর্তার ক্ষেত্রে -১মাস। ননগেজেটেড কর্মচারীর ক্ষেত্রে - ১মাস।	নামঃ এ কে এম মফিজুল ইসলাম পদবীঃ উপপরিচালক(প্রশাসন) ফোনঃ ৯৫৬৯৯৫২ adadmdyd@gmail.com
০৬	চাকুরী স্থায়ীকরণ ও পদোন্নতি	আবেদন পাওয়ার পর সংশ্লিষ্ট নিয়োগবিধিমালা অনুযায়ী উপযুক্ত কর্তৃপক্ষের অনুমোদন ক্রমে সরকারি আদেশ জারী করা হয়।	১.সাদা কাগজে আবেদন পত্র। ২.হালনাগাদ বার্ষিক গোপনীয় প্রতিবেদন(পদোন্নতির ক্ষেত্রে ১ বছর এবং সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে ২ বছরের (এসিআর)।	বিনামূল্যে	২য় শ্রেণীর গেজেটেড কর্মকর্তার ক্ষেত্রে -১মাস। ননগেজেটেড কর্মচারীর ক্ষেত্রে -১মাস	নামঃ এ কে এম মফিজুল ইসলাম পদবীঃ উপপরিচালক(প্রশাসন) ফোনঃ ৯৫৬৯৯৫২ adadmdyd@gmail.com
০৭	আবাসিক ও দাপ্তরিক টেলিফোন সংযোগ ব্যবস্থা	সম্বন্ধিত সরকারি টেলিফোন নীতিমালা ২০০৪ অনুযায়ী ব্যবস্থা গ্রহণ করা হয়।	সম্বন্ধিত সরকারি টেলিফোন নীতিমালা ২০০৪ এর নির্ধারিত ছকে আবেদন।	বিনামূল্যে	প্রক্রিয়া -১মাস	নামঃ এ কে এম মফিজুল ইসলাম পদবীঃ উপপরিচালক(প্রশাসন) ফোনঃ ৯৫৬৯৯৫২ adadmdyd@gmail.com
০৮	প্রকল্পের চাকুরী রাজস্ব স্থানান্তর ও নিয়মিতকরণ	১.সরকারি বিদ্যমান বিধিমালা ২০০৫ অনুযায়ী প্রকল্পের পদ রাজস্বখাতে স্থানান্তর পদ সৃজন, চাকুরী সন্তোষজনক সাপেক্ষে সাময়িকভাবে পদায়ন। ২. প্রকল্পকালীন এবং পরবর্তী সময়ের ধারাবাহিক চাকুরীর প্রত্যয়ন(নিয়ন্ত্রণকারী কর্তৃপক্ষ/হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তার প্রযোজ্য অনুযায়ী) ও সর্বশেষ চাকুরীর কমপক্ষে ৩ বছরের বার্ষিক গোপনীয় অনুবেদন এর প্রামাণিক সাপেক্ষে ডিপিসি/পাবলিক সার্ভিস কমিটির সুপারিশক্রমে নিয়মিতকরণ করা হয়।	১.নিয়োগপত্র/প্রজ্ঞাপন। ২.যোগদানপত্র। ৩.৩ বছরের এসিআর। ৪.চাকুরীর ধারাবাহিকতার বিবরণী। স্থানঃ প্রধান কার্যালয়, মন্ত্রণালয় ও পাবলিক সার্ভিস কমিশন।	বিনামূল্যে	প্রক্রিয়া -৩মাস থেকে ৬ মাস (কমপক্ষে)	নিয়োগকারী কর্তৃপক্ষ
	আর্থিক					
০১	বাজেট বরাদ্দ বিভাজন	কেন্দ্রীয় ভাবে প্রধান কার্যালয় ও মাঠ কার্যালয়ের অনুকূলে বাজেট বরাদ্দ দেয়া হয়।	অর্থ বিভাগের বরাদ্দ মঞ্জুরীপত্র অনুযায়ী প্রাপ্তিস্থানঃ প্রধান কার্যালয়	বিনামূল্যে	প্রক্রিয়া ১মাস কর্মদিবস ১৫ দিন	নামঃ জনাব আলী আশরাফ সহকারীপরিচালক(অর্থ ও অডিট) ০২-৯৫৫৩৩৪২
০২	জি পি এফ অগ্রিম মঞ্জুরী	হিসাব রক্ষণ অফিসের প্রত্যয়ন পত্র সহ নির্ধারিত আবেদন ফরম পূরণ পূর্বক দাখিল।	পূরণকৃত অনুবেদন ফরম নিজ দায়িত্বে সংগ্রহ করতে হবে।	বিনামূল্যে	প্রক্রিয়া-১৫ দিন কর্মদিবস ৭ দিন	নামঃ জনাব শাহাদাত হোসেন পদবী- হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা ০২-৭১১০৬৭২
০৩	কর্মকর্তা/কর্মচারীদের গৃহ নির্মাণ ঋণ অগ্রীম	প্রচলিত বিধি বিধান অনুযায়ী বরাদ্দ প্রাপ্যতা সাপেক্ষে মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমে গৃহ নির্মাণ ঋণ মঞ্জুরী আদেশ জারী করা হয়।	১.সাদা কাগজে আবেদন। ২.যে জমিতে গৃহ নির্মাণ/মেসামত করা হবে সে জমির দলিল/বায়নাপত্র।	বিনামূল্যে	১৫ কার্যদিবস	নামঃ জনাব আলী আশরাফ সহকারীপরিচালক(অর্থ ও অডিট) ০২-৯৫৫৩৩৪২

			৩.৩০০/- ননজুডিশিয়াল স্ট্যাম্পে অঙ্গীকারনামা। যথাযথ কর্তৃপক্ষের সুপারিশ।			
০৪	কর্মকর্তা কর্মচারীদের মোটরযান ক্রয় অগ্রীম	প্রচলিত বিধি বিধান অনুযায়ী বরাদ্দ প্রাপ্যতা সাপেক্ষে মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমে মোটরযান ক্রয় অগ্রীম মঞ্জুরী আদেশ জারী করা হয়।	১.সাদা কাগজে আবেদন। ২.৩০০/- ননজুডিশিয়াল স্ট্যাম্পে অঙ্গীকারনামা। ৩.মোটর সাইকেল বিক্রয়কারীর অঙ্গীকারনামা।	বিনামূল্যে	১৫ কার্যদিবস	নামঃ জনাব আলী আশরাফ সহকারী পরিচালক (অর্থ ও অডিট) ০২-৯৫৫৩৩৪২
৫	কর্মকর্তা কর্মচারীদের কম্পিউটার ক্রয় অগ্রীম	প্রচলিত বিধি বিধান অনুযায়ী বরাদ্দ প্রাপ্যতা সাপেক্ষে মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমে কম্পিউটার ক্রয় অঙ্গীম মঞ্জুরী আদেশ জারী করা হয়।	১.সাদা কাগজে আবেদন। ২.৩০০/- ননজুডিশিয়াল স্ট্যাম্পে অঙ্গীকারনামা।	বিনামূল্যে	৩০ কার্যদিবস	নামঃ জনাব আলী আশরাফ সহকারী পরিচালক (অর্থ ও অডিট) ০২-৯৫৫৩৩৪২
৬	পেনশন মঞ্জুর	চাকুরী বিবরণীসহ নির্ধারিত ফরমে আবেদনপত্র দাখিল।	১.ছবিসহ আবেদনপত্র, ২. চাকুরী বিবরণী,শেষ বেতনের প্রত্যয়নপত্র ও,সর্বশেষ তিনটি কার্যালয়ের ন্যাাদাবী পত্র,৪. উত্তরাধিকার সনদপত্র।	বিনামূল্যে	প্রক্রিয়া ১ মাস	নামঃ জনাব শাহাদাত হোসেন পদবী- হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা ০২-৭১১০৬৭২ nationaldyd@gmail.com
৭	যানবাহন সেবা	সরকারি যানবাহন সেবা গ্রহণকারীকে নিখরছরি ফরমে রিকুইজিশান দাখিলের পর	১.স্বাক্ষরিত রিকুইজিশান। ২. প্রাপ্তি স্থানঃ সংশ্লিষ্ট কার্যালয়।	সরকারি নির্ধারিত রেটে ব্যবহার্য কিলোমিটার ও সময় অনুযায়ী নগদে মূল্য পরিশোধ।	প্রক্রিয়া ১দিন	নামঃ জনাব আলী আশরাফ সহকারী পরিচালক (অর্থ ও অডিট) (প্রধান কার্যালয়) ফোন নং-০২-৯৫৫৩৩৪২
৮	অতিথি রক্ষ ভাড়া	প্রাপ্যতা ও পর্যাপ্ততার ভিত্তিতে চাহিদা অনুযায়ী বরাদ্দ দেয়া হয়।	১. চাহিদাপত্র	সরকারি নির্ধারিত রেটে নগদে পরিশোধ	প্রক্রিয়া ৭ দিন	কো-অর্ডিনেটর/ডেপুটি কো-অর্ডিনেটর সংশ্লিষ্ট জেলা।
৯	হল রুম ভাড়া/ক্লাসরুম/হোস্টেল ভাড়া	প্রাপ্যতা ও পর্যাপ্ততার ভিত্তিতে চাহিদা অনুযায়ী বরাদ্দ দেয়া হয়।	২. চাহিদাপত্র	সরকারি নির্ধারিত রেটে ট্রেজারী চালান/নগদে পরিশোধ	প্রক্রিয়া ৭ দিন	সংশ্লিষ্ট কার্যালয় প্রধান।

কর্মকর্তা/কর্মচারীদের প্রশিক্ষণ :

ক্র.ন	কেন্দ্রীয় মানব সম্পদ উন্নয়ন কেন্দ্রঃ সেবার নাম (থাকা থাওয়ার সুবিধাসহ আবাসিক প্রশিক্ষণ)	সেবা প্রদানের পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সময়সীমাসীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবী, ফোন নম্বর ও যোগাযোগ)
১	আধুনিক অফিস ব্যবস্থাপনা ও প্রশাসনিক কার্যক্রম পরিচালনা বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ-৫ দিন)	১। কর্তৃপক্ষ কর্তৃক কর্মকর্তা/কর্মচারীদের মনোনয়ন দেয়া হয়। ২। কোর্স শেষে সনদপত্র দেয়া হয়।	মনোনয়নপত্র প্রধান কার্যালয়, কেন্দ্রীয় মানব সম্পদ উন্নয়ন কেন্দ্র, ওয়ারে পোর্টাল www.dyd.gov.bd পাওয়া যাবে।	বিনামূল্যে	প্রক্রিয়া ১৫ দিন	এইচ এম জিল্লুর রহমান উপ-অধ্যক্ষ ফোন -০২-৭৭৪৬১১০,০২-৭৭৪ ৭১৯৭ dydchrcc@yahoo.com
২	আচরণ ও শৃংখলা বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ-৫ দিন)	ঐ	ঐ	বিনামূল্যে	ঐ	ঐ
৩	প্রশিক্ষণ ব্যবস্থাপনা বিষয়ক প্রশিক্ষণ প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-৫ দিন)	ঐ	ঐ	বিনামূল্যে	ঐ	ঐ
৪	প্রকল্প ব্যবস্থাপনা, পরিবীক্ষণ, মূল্যায়ন ও এম,আই,এস প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-৫ দিন)	ঐ	ঐ	বিনামূল্যে	ঐ	ঐ
৫	দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা বিষয়ক প্রশিক্ষণ, (মেয়াদ-৫ দিন)	ঐ	ঐ	বিনামূল্যে	ঐ	ঐ
৬	পল্লী দাবিদা ও উন্নয়ন বিষয়ক প্রশিক্ষণ, (মেয়াদ-৫ দিন)	ঐ	ঐ	বিনামূল্যে	ঐ	ঐ
৭	ইন্টারনেট বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ-৫ দিন)	ঐ	ঐ	বিনামূল্যে	ঐ	ঐ
৮	বেসিক কম্পিউটার বিষয়ক প্রশিক্ষণ ,(মেয়াদ-১২ দিন)	ঐ	ঐ	বিনামূল্যে	ঐ	ঐ
৯	গ্রাফিক্স ডিজাইন (Adobe Photoshop & Adobe Illustrator) বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স,(মেয়াদ-১২ দিন)	ঐ	ঐ	বিনামূল্যে	ঐ	ঐ
১০	Online Outsourcing এর মাধ্যমে আত্মকর্মসংস্থান বিষয়ক প্রশিক্ষণ, (মেয়াদ-১২ দিন)	ঐ	ঐ	বিনামূল্যে	ঐ	ঐ
১১	স্বপ্ন ব্যবস্থাপনা বিষয়ক রিক্রিসার্শ প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-৫ দিন)	ঐ	ঐ	বিনামূল্যে	ঐ	ঐ
১২	মৌলিক অফিস ব্যবস্থাপনা বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-৫দিন)	ঐ	ঐ	বিনামূল্যে	ঐ	ঐ
১৩	শিষ্টাচার (আচরণ, ব্যবহার, পরিচ্ছন্নতা, চা বিতরণ, সময়মতো অফিসে উপস্থিতি ও গ্রহণ),(মেয়াদ-২দিন)।	ঐ	ঐ	বিনামূল্যে	ঐ	ঐ
১৪	স্বপ্ন কার্যক্রম নিরীক্ষা বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ-৩ থেকে ১৫ দিন)।	ঐ	ঐ	বিনামূল্যে	প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
১৫	অর্থ ব্যবস্থাপনা ও সরকারি ক্রয় নীতিমালা বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ ৭ দিন)	ঐ	ঐ	বিনামূল্যে	প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
১৬	কমিউনিকেশন ইংলিশ কোর্স (ইংলিশ ল্যাণ্ডয়েজ) কোর্স (মেয়াদ -২১ দিন)	ঐ	ঐ	বিনামূল্যে	প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
১৭	বিষয়ভিত্তিক কর্মশালা(মেয়াদ -০১ দিন)	ঐ	ঐ	বিনামূল্যে	প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ

শেখ হাসিনা জাতীয় যুব কেন্দ্রঃ (দৈনিক খাবার -২৫০/-, যাতায়াত-১০০০/- সুবিধাসহ আবাসিক প্রশিক্ষণ)						
১৫	Management of Training Course (মেয়াদ-১২দিন), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়। (মেয়াদ ০২ সপ্তাহ)	ও	এ প্রশিক্ষণ স্থানঃ শেখ হাসিনা জাতীয় যুব কেন্দ্র, সাতার, ঢাকা।	মনোনয়নপত্র প্রধান কার্যালয়, শেখ হাসিনা জাতীয় যুব কেন্দ্র, ওয়েব পোর্টাল www.dyd.gov.bd পাওয়া যাবে।	বিনামূল্যে	এ
১৬	মৌলিক বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ ০২ সপ্তাহ)	এ	এ প্রশিক্ষণ স্থানঃ শেখ হাসিনা জাতীয় যুব কেন্দ্র, সাতার, ঢাকা।	এ প্রশিক্ষণ স্থানঃ শেখ হাসিনা জাতীয় যুব কেন্দ্র, সাতার, ঢাকা।	বিনামূল্যে	এ

২.৪) আওতাধীন অধিদপ্তর/দপ্তর/সংস্থা কর্তৃক প্রদত্ত সংস্থা

- ১) শেখ হাসিনা জাতীয় যুব কেন্দ্র, সাভার ঢাকা।
- ২) কেন্দ্রীয় মানব সম্পদ উন্নয়ন কেন্দ্র, সাভার।
- ৩) বগুড়া আঞ্চলিক যুব প্রশিক্ষণ কেন্দ্র
- ৪) আঞ্চলিক মানব সম্পদ উন্নয়ন কেন্দ্র (ঢাকা, সিলেট ও যশোর)

৩) অভিযোগ ব্যবস্থাপনা পদ্ধতি (GRS)

সেবা প্রাপ্তিতে অসন্তুষ্ট হলে দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তার সংগে যোগাযোগ করুন। তিনি সমাধান দিতে ব্যর্থ হলে নিম্নোক্ত পদ্ধতিতে যোগাযোগ করে আপনার সমস্যা অবহিত করুন।

ক্রমিক নং	কখন যোগাযোগ করবেন	কার সংগে যোগাযোগ করবেন	যোগাযোগের ঠিকানা	নিষ্পত্তির সময়সীমা
১	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা সমাধান দিতে না পারলে	অভিযোগ নিষ্পত্তি কর্মকর্তা	GRS ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তা : পরিচালক(প্রশাসন ও অর্থ), প্রধান কার্যালয়। ফোন : ৯৫৫০৮৬৩ ইমেইল : diradmdyd@gmail.com ওয়েব পোর্টাল: প্রতিষ্ঠানের ওয়েব পোর্টালের www.dyd.gov.bd । জেলা পর্যায়ে: সংশ্লিষ্ট জেলার উপপরিচালক, যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর। ওয়েব পোর্টাল: প্রতিষ্ঠানের ওয়েব পোর্টালের www.dyd.gov.bd ।	১৫ দিন হতে ৯০ দিন
২	অভিযোগ নিষ্পত্তি কর্মকর্তা নির্দিষ্ট সময়ে সমাধান দিতে ব্যর্থ হলে	আপিল কর্মকর্তা	কেন্দ্রীয় অভিযোগ ব্যবস্থাপনা পদ্ধতি GRS মহাপরিচালক, যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর। ফোন-৯৫৫৯৩৮৯ dgdvdhq@gmail.com , ওয়েব পোর্টাল: www.dyd.gov.bd	১৫-৯০ দিন
৩	আপিল কর্মকর্তা নির্দিষ্ট সময়ে সমাধান দিতে না পারলে	অভিযোগ ব্যবস্থাপনা সেল	সচিব যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয়, ফোন-৯৫১৩৩৬৩ Secretary@moyssports.gov.bd	

৪) আপনার কাছে আমাদের প্রত্যাশা

ক্রমিক নং	প্রত্যাশা/কাজিত সেবা প্রাপ্তির লক্ষ্যে করণীয়
১	নির্ধারিত ফরমে সম্পূর্ণভাবে পূরণকৃত আবেদন জমা প্রদান
২	সঠিক মাধ্যমে প্রয়োজনীয় ফিস পরিশোধ করা
৩	সাক্ষাতের জন্য নির্ধারিত সময়ের পূর্বেই উপস্থিত থাকা
৪	
৫	

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর
যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয়
১০৮ মতিঝিল বা/এ, ঢাকা ১০০০
www.dyd.gov.bd

www.dyd.gov.bd

যুব উন্নয়ন অধিদপ্তরের ভিশন ও মিশন

ভিশন :

- জাতীয় উন্নয়ন কর্মকাণ্ডে সুসংগঠিত, দক্ষ, সুশৃঙ্খল এবং উৎপাদনমুখি যুবসমাজ।

মিশনঃ

- যুবদেরকে দায়িত্বশীল, আত্মবিশ্বাসী এবং মানবিক গুণাবলি অর্জনে উৎসাহ প্রদান; তাদের কল্যাণ নিশ্চিতকরণে যুব সংগঠন তৈরি, দক্ষতাবৃদ্ধিমূলক প্রশিক্ষণ প্রদান ও কর্মসংস্থান সৃজন।

২. সেবা প্রদান প্রতিশ্রুতি:

২.১) নাগরিক সেবা

ক্র.নং	সেবার নাম	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবী, ফোন নম্বর)
১	২	৪	৫	৬	৭
১	গবাদিপশু, হাঁস-মুরগী পালন, প্রাথমিক চিকিৎসা, মৎস্য চাষ ও কৃষি বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ ২ মাস ১৫ দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তি: জাতীয় পত্রিকায় দেয়া হয়। প্রশিক্ষণকাল: জুলাই-সেপ্টেম্বর, অক্টোবর-ডিসেম্বর, জানুয়ারি-মার্চ এবং এপ্রিল-জুন।	১.নির্ধারিত ফরমে আবেদনপত্র। ২.ভর্তি বিজ্ঞপ্তি অনুসারে ২ কপি ছবি,শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদ,ভোটার আইডি/জন্মসনদ। ৩. তথ্য প্রাপ্তি স্থানঃ www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে পাওয়া যাবে অথবা জেলার উপ-পরিচালক/কো-অর্ডিনেটর/ ডেপুটি কো-অর্ডিনেটরের কার্যালয় এবং উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার কার্যালয়। ৪. প্রশিক্ষণ স্থানঃ ৫৪ টি জেলায় যুব প্রশিক্ষণ কেন্দ্র।	১. ভর্তি ফি ১০০/- ২.নগদ পরিশোধযোগ্য ৩.জামানত ১০০/- (ফেরৎযোগ্য)।	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	নামঃ জনাব মাসুদা আকন্দ পদবীঃ উপপরিচালক(প্রশিক্ষণ) ফোনঃ ৯৫৬৯৭১০ ইমেইলঃ masudadyd@gmail.com
২.	দুগ্ধজাত দ্রব্যাদি উৎপাদন, বিপণন ও বাজারজাতকরণ প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-১ মাস)	প্রশিক্ষণ স্থানঃ সাভার যুব প্রশিক্ষণ কেন্দ্র।	হ্র	হ্র	হ্র
৩.	চিংড়ি ও কার্কাড়া চাষ,বিপণন ও বাজারজাতকরণ প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-১ মাস)	প্রশিক্ষণ স্থানঃ বাগেরহাট ও খুলনা যুব প্রশিক্ষণ কেন্দ্র।	হ্র	হ্র	হ্র
৪.	ছাগল ভেড়া পালন এবং গবাদি পশু প্রাথমিক চিকিৎসা বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-১ মাস)	প্রশিক্ষণ স্থানঃ কুষ্টিয়া,নড়াইল,যশোর,মাগুরা,কুষ্টিয়া ও রংপুর।	হ্র	হ্র	হ্র
৫	কৃষি ও হটিকালচার বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-১ মাস)	প্রশিক্ষণ স্থানঃ ১১টি যুব প্রশিক্ষণ কেন্দ্রঃ গাইবান্ধা, রাজশাহী, চাঁপাইনবাবগঞ্জ, নাটোর, শেরপুর, নড়াইল, নওগাঁ, কিশোরগঞ্জ, বান্দরবান, রাঙ্গামাটি, খাগড়াছড়ি।	হ্র	হ্র	হ্র
৬	মৎস্য চাষ বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-১ মাস)	প্রশিক্ষণ স্থানঃ ৬টি যুব প্রশিক্ষণ কেন্দ্রঃময়মনসিংহ, কিশোরগঞ্জ, খুলনা, যশোর, সুনামগঞ্জ ও গোপালগঞ্জ।	হ্র	হ্র	হ্র
৭	মহিষ পালন ও গবাদি পশুর প্রাথমিক চিকিৎসা (মেয়াদ-১ মাস)	প্রশিক্ষণ স্থানঃ ৩টি যুব প্রশিক্ষণ কেন্দ্রঃভোলা, পটুয়াখালী ও বরগুনা।	হ্র	হ্র	হ্র
৮	মুরগী পালন ব্যবস্থাপনা, মাংস প্রক্রিয়াজাতকরণ ও বিপণন বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-১ মাস)	প্রশিক্ষণ স্থানঃ ৮টি কেন্দ্রঃ সাভার, চট্টগ্রাম, বরিশাল, সিলেট, নাটোর, খুলনা, গোপালগঞ্জ ও কিশোরগঞ্জ।	হ্র	হ্র	হ্র
৯	মুরগী পালন ব্যবস্থাপনা, ও বাজারজাতকরণ বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-১ মাস)	প্রশিক্ষণ স্থানঃ ১৭টি কেন্দ্রঃ মৌলভীবাজার, বিনাইদহ, পিরোজপুর, পঞ্চগড়, কক্সবাজার, ফেনী, বগুড়া, জামালপুর, ফরিদপুর, ঠাকুরগাঁও, কুমিল্লা, দিনাজপুর, লালমনিরহাট, নোয়াখালী, বি-বাড়ীয়া, পাবনা ও হবিগঞ্জ।	হ্র	হ্র	হ্র
১০	মাশরুম ও মৌ চাষ বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-১ মাস)	প্রশিক্ষণ স্থানঃ ৩টি যুব প্রশিক্ষণ কেন্দ্রঃ রাঙ্গামাটি, বান্দরবান ও খাগড়াছড়ি।	হ্র	হ্র	হ্র
১১	ফলাচাষ বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-১ মাস)	প্রশিক্ষণ স্থানঃ ৩টি যুব প্রশিক্ষণ কেন্দ্রঃ রাঙ্গামাটি, বান্দরবান ও খাগড়াছড়ি।	হ্র	হ্র	হ্র
১২	লাইভস্টক এ্যাসিস্টেন্ট প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-১ মাস)	প্রশিক্ষণ স্থানঃ বগুড়া ও মুন্সিগঞ্জ যুব প্রশিক্ষণ কেন্দ্র।	হ্র	হ্র	হ্র
১৩	মোবাইল ফোন সার্ভিসিং এন্ড রিপেয়ারিং বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-১ মাস)	প্রশিক্ষণ স্থানঃ ২১টি কেন্দ্রঃ সাভার আঞ্চলিক মানব সম্পদ উন্নয়ন কেন্দ্র, বগুড়া, ময়মনসিংহ, যশোর, চট্টগ্রাম, সিলেট, বান্দরবান, কুমিল্লা, মৌলভীবাজার, নরসিংদী, জামালপুর, সিরাজগঞ্জ, ঠাকুরগাঁও, বাগেরহাট, ঝালকাঠি, ফরিদপুর, কুষ্টিয়া, লালমনিরহাট, নওগাঁ, নোয়াখালী ও পিরোজপুর।	হ্র	হ্র	হ্র
১৪	উপকূলীয় ও সামুদ্রিক মৎস্যজীবীদের জন্য দায়িত্বশীল মৎস্য আহরণ বিষয়ক ওরিয়েন্টেশন (মেয়াদ - ৫দিন)	কক্সবাজার	বিনামূল্যে	হ্র	হ্র

ক্র.নং	সেবার নাম	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবী, ফোন নম্বর ও ইমেইল)
১	পোষাক তৈরী বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-৩ মাস অথবা ৬ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তি: জাতীয় পত্রিকায় দেয়া হয় । প্রশিক্ষণকাল: জুলাই-সেপ্টেম্বর , অক্টোবর-ডিসেম্বর ও জানুয়ারি-জুন ।	১.নির্ধারিত ফরমে আবেদনপত্র । ২.ভর্তি বিজ্ঞপ্তি অনুসারে ২ কপি ছবি,শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদ,ভোটার আইডি/জন্মসনদ । ৩.প্রাপ্তি স্থান : www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে পাওয়া যাবে অথবা জেলার উপ-পরিচালক/ কো-অর্ডিনেটর/ ডেপুটি কো-অর্ডিনেটরের কার্যালয় এবং উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার কার্যালয়ে পাওয়া যাবে । প্রশিক্ষণ স্থান: ৬৪টি জেলায় উপপরিচালকের কার্যালয় ।	১.ভর্তি ফি ৫০/- । ২.নগদপরিশোধযোগ্য	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	নামঃ জনাব মাসুদ আকন্দ পদবীঃ উপপরিচালক(প্রশিক্ষণ) ফোন :- ৯৫৬৯৭১০ ইমেইলঃ masudadyd@gmail.com
২	ব্লক বাটিক ও জিন প্রিন্টিং প্রশিক্ষণ,(মেয়াদ ৪ মাস), প্রশিক্ষণকালঃ জুলাই-অক্টোবর,নভেম্বর-ফেব্রুয়ারি,মার্চ-জুন । ভর্তি বিজ্ঞপ্তি: জাতীয় পত্রিকায় ও স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় ।	প্রশিক্ষণ স্থান : ফরিদপুর,বরিশাল,ঢাকা রাজশাহী,চট্টগ্রাম এবং খুলনা ।	এ	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	এ
৩	ব্লক প্রিন্টিং বিষয়ক প্রশিক্ষণ, (মেয়াদ -১ মাস ১৫ দিন) প্রশিক্ষণকালঃ জুলাই-অক্টোবর,নভেম্বর-ফেব্রুয়ারি,মার্চ-জুন । ভর্তি বিজ্ঞপ্তি: স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় ।	প্রশিক্ষণ স্থানঃ নাটোর,নারসিংদি,কুমিল্লা, কুষ্টিয়া,টাংগাইল, নওগাঁ ।	এ	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	এ
৪	ওভেন সুইং মেশিন অপারেটিং প্রশিক্ষণ (মেয়াদ- ২ মাস) প্রশিক্ষণকালঃ জুলাই-অক্টোবর,নভেম্বর-ফেব্রুয়ারি,মার্চ-জুন । ভর্তি বিজ্ঞপ্তি: স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় ।	প্রশিক্ষণ স্থান : নারায়ণগঞ্জ, গাজীপুরস্থ টঙ্গী ও সাভার ।	এ	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	এ
৫	ফ্যাশন ডিজাইন বিষয়ক প্রশিক্ষণ ,(মেয়াদ- ৩মাস) প্রশিক্ষণকালঃ জুলাই-অক্টোবর,নভেম্বর-ফেব্রুয়ারি,মার্চ-জুন । ভর্তি বিজ্ঞপ্তি: স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় ।	প্রশিক্ষণ স্থান : ঢাকা,রাজশাহী,খুলনা,বরিশাল ও চট্টগ্রাম ।	এ	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	এ
৬	মৎস্য চাষ প্রশিক্ষণ কোর্স,(মেয়াদ -১ মাস), প্রশিক্ষণকালঃ জুলাই-অক্টোবর,নভেম্বর-ফেব্রুয়ারি,মার্চ-জুন । ভর্তি বিজ্ঞপ্তি: স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় ।	এ	এ	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	এ
৭	মর্ডান অফিস ম্যানেজমেন্ট এন্ড কম্পিউটার এ্যাপ্লিকেশন প্রশিক্ষণ, (মেয়াদ ৬ মাস), ভর্তি বিজ্ঞপ্তি: জাতীয় পত্রিকায় ও স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় । প্রশিক্ষণকালঃ জুলাই-ডিসেম্বর ও জানু-জুন ।	১.নির্ধারিত ফরমে আবেদনপত্র । ২.ভর্তি বিজ্ঞপ্তি অনুসারে ২ কপি ছবি,শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদ,ভোটার আইডি/জন্মসনদ । । ৩.প্রাপ্তি স্থান : www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে অথবা জেলার উপ-পরিচালক/ কো-অর্ডিনেটর/ ডেপুটি কো-অর্ডিনেটরের কার্যালয় এবং উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার কার্যালয়ে পাওয়া যাবে । প্রশিক্ষণ স্থানঃ ৩০টি জেলায় ৩৭ টি কেন্দ্র ঢাকা-৪ (কম্পিউটার আরবি-১টিসহ), চট্টগ্রাম-২, খুলনা-২ রাজশাহী-২, বরিশাল-২, মুন্সীগঞ্জ, টাংগাইল, ময়মনসিংহ, কিশোরগঞ্জ, জামালপুর, ফরিদপুর, মাদারীপুর, পাবনা, বগুড়া, চাঁপাইনবাবগঞ্জ, রংপুর, কুষ্টিয়া, দিনাজপুর, পিরোজপুর, পটুয়াখালী, সাতক্ষীরা, যশোর, কুষ্টিয়া, বান্দরবান, রাংগামাটি, নোয়াখালী, ফেনী, কুমিল্লা, সিলেট ও হবিগঞ্জ ।	১.ভর্তি ফি ৫০০/- ২.নগদ পরিশোধযোগ্য	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	নামঃ জনাব মাসুদ আকন্দ পদবীঃ উপপরিচালক(প্রশিক্ষণ) ফোন :- ৯৫৬৯৭১০ ইমেইলঃ masudadyd@gmail.com
৮	কম্পিউটার বেসিক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ- ৬ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তি: জাতীয় পত্রিকায় দেয়া হয় । প্রশিক্ষণকাল :জুলাই-ডিসেম্বর ও জানু-জুন ।	১.নির্ধারিত ফরমে আবেদনপত্র । ২.ভর্তি বিজ্ঞপ্তি অনুসারে প্রয়োজনীয় কাগজপত্র । ৩.প্রশিক্ষণ স্থান : ৬৪টি জেলা (৭০টি কেন্দ্র) ; ৬টি বিভাগীয় শহরে ১২টি কেন্দ্রঃ ঢাকা-৬টি, চট্টগ্রাম-২টি, রাজশাহী, খুলনা, বরিশাল ও সিলেট এবং অবশিষ্ট ৫৮টি জেলায় ।	১.ভর্তি ফি ১০০০/- ২.নগদপরিশোধযোগ্য	এ	এ
৯	কম্পিউটার গ্রাফিক্স প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ- ৬ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তি: জাতীয় পত্রিকায় দেয়া হয় । প্রশিক্ষণকালঃ জুলাই-ডিসেম্বর ও জানু-জুন ।	১.নির্ধারিত ফরমে আবেদনপত্র । ২.ভর্তি বিজ্ঞপ্তি অনুসারে ২ কপি ছবি,শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদ,ভোটার আইডি/জন্মসনদ । । ৩.প্রশিক্ষণ স্থান : ৫টি বিভাগীয় শহরে ৫টি কেন্দ্রঃ ঢাকা, চট্টগ্রাম, রাজশাহী, খুলনা ও সিলেট ।	১.ভর্তি ফি ২০০০/- ২.নগদপরিশোধযোগ্য	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	এ
১০	মোবাইল ড্যানো কম্পিউটার প্রশিক্ষণ (মেয়াদ ১ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তি: স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় । প্রশিক্ষণকাল : প্রতিমাসে	১.নির্ধারিত ফরমে আবেদনপত্র । ২.ভর্তি বিজ্ঞপ্তি অনুসারে ২ কপি ছবি,শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদ,ভোটার আইডি/জন্মসনদ । । ৩.শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদপত্র (এস,এস,সি পাশ) প্রশিক্ষণ স্থানঃ উপজেলায় ।	১.ভর্তি ফি ১০০/- ২.নগদ পরিশোধযোগ্য	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	এ
১১	ফ্রি ল্যান্সিং/আউট সোর্সিং বিষয়ক প্রশিক্ষণ ,(মেয়াদ -১ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তি: স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় ।প্রশিক্ষণকাল : প্রতিমাসে	১.নির্ধারিত ফরমে আবেদনপত্র । ২.শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদপত্র (ন্যূনতম এইচ,এস,সি পাশ) । ৩.প্রশিক্ষণ স্থান : ৩০টি জেলা (৩২টি কেন্দ্র) : ঢাকা-৩টি, মাগুরা, নেত্রকোনা, টাঙ্গাইল, চট্টগ্রাম, ফেনী, কিশোরগঞ্জ, কুষ্টিয়া, জয়পুরহাট, খুলনা, রাঙ্গামাটি, কুমিল্লা, বি-বাড়ীয়া, মৌলভীবাজার, নারায়ণগঞ্জ, শেরপুর, লক্ষীপুর, গাজীপুর, জামালপুর, সাতক্ষীরা, কক্সবাজার, চাঁদপুর, বগুড়া, নওগাঁ, ময়মনসিংহ, খাগড়াছড়ি, নাটোর, গোপালগঞ্জ, মুন্সিগঞ্জ ও যশোর ।	১.ভর্তি ফি ৩০০০/- ২.নগদপরিশোধযোগ্য	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	এ
১২	ডিপ্রোমা-ইন-কম্পিউটার প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-৬ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তি: জাতীয় পত্রিকায় দেয়া হয় । প্রশিক্ষণকালঃ জুলাই-ডিসেম্বর ও জানু-জুন ।	শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদপত্র (ন্যূনতম এইচ,এস,সি পাশ) । প্রশিক্ষণ স্থান ৬টি কেন্দ্রঃ ঢাকা, চট্টগ্রাম, রাজশাহী, রংপুর, সিলেট ও রাঙ্গামাটি জেলা কার্যালয় ।	এ	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	এ

ক্র.নং	সেবার নাম	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবী, ফোন নম্বর ও ইমেইল)
১৩	ইলেকট্রিক্যাল এন্ড হাউজওয়্যারিং প্রশিক্ষণ, (মেয়াদ- ৩মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ জাতীয় পত্রিকায় ও স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় । প্রশিক্ষণকালঃ জুলাই-ডিসেম্বর ও জানু-জুন ।	১.নির্ধারিত ফরমে আবেদনপত্র । ২.ভর্তি বিজ্ঞপ্তি অনুসারে ২ কপি ছবি,শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদ,ভোটার আইডি/জনসনদ । । ৩.শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদপত্র (ন্যূনতম অষ্টম শ্রেণী পাশ) । ৪.প্রাপ্তি স্থান : www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে অথবা জেলার উপ-পরিচালক/ কো-অর্ডিনেটর/ ডেপুটি কো-অর্ডিনেটর এবং উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার কার্যালয়ে পাওয়া যাবে ও দাখিল করতে পারবেন । ৪.প্রশিক্ষণ স্থানঃ ৬৪টি জেলা প্রশিক্ষণ কেন্দ্র ঢাকা-২টি, চট্টগ্রাম, রাজশাহী, খুলনা, বরিশাল, সিলেট, বগুড়া, কুমিল্লা,নারায়ণগঞ্জ, ময়মনসিংহ, জামালপুর, টাঙ্গাইল, ফরিদপুর, শরীয়তপুর, নাটোর, রংপুর, পাবনা, দিনাজপুর, ঠাকুরগাঁও, পটুয়াখালী, নোয়াখালী, যশোর ও কুষ্টিয়া, মানিকগঞ্জ, নরসিংদী, মুন্সীগঞ্জ, গাজীপুর, নেত্রকোণা, কিশোরগঞ্জ, শেরপুর, রাজবাড়ী, গোপালগঞ্জ, মাদারীপুর, বি-বাড়ীয়া, কক্সবাজার, লক্ষীপুর, ফেনী, চাঁদপুর, লালমনিরহাট, নওগাঁ, চাঁপাইনবাবগঞ্জ, নীলফামারী, গাইবান্ধা, কুড়িগ্রাম, সিরাজগঞ্জ, জয়পুরহাট, পঞ্চগড়, চুয়াডাঙ্গা, সাতক্ষীরা, বাগেরহাট, মাগুরা, নড়াইল, ঝিনাইদহ, মেহেরপুর, ভোলা, বরগুনা, পিরোজপুর, ঝালকাঠি, হবিগঞ্জ, সুনামগঞ্জ ও মৌলভীবাজার,রাংগামটি,বান্দবান,পটুয়াখালী ।	১.ভর্তি ফি ৩০০/- ২.নগদ পরিশোধযোগ্য	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	নামঃ জনাব মাসুদা আকন্দ পদবীঃ উপপরিচালক(প্রশিক্ষণ) ফোন :- ৯৫৬৯৭১০ masudadyd@gmail.com
১৪	রেফ্রিজারেশন এন্ড এয়ারকন্ডিশনিং প্রশিক্ষণ ,(মেয়াদ- ৬ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ জাতীয় পত্রিকায় ও স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় । প্রশিক্ষণকালঃ জুলাই-ডিসেম্বর ও জানু-জুন ।	ঐ	১.ভর্তি ফি ৩০০/- ২.নগদ পরিশোধযোগ্য	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
১৫	ইলেকট্রিনিয় প্রশিক্ষণ, (মেয়াদ ৬ মাস)। ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ জাতীয় পত্রিকায় ও স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় । প্রশিক্ষণকালঃ জুলাই-ডিসেম্বর ও জানু-জুন ।	ঐ	১.ভর্তি ফি ৩০০/- ২.নগদ পরিশোধযোগ্য	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
১৬	ল্যাংগুয়েজ কোর্স, (মেয়াদ ১ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় ।	শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদপত্র (ন্যূনতম এইচ.এস.সি পাশ) । প্রশিক্ষণ স্থান : ৭টি কেন্দ্রঃ ৭টি বিভাগীয় শহর	১.ভর্তি ফি ১০০/- ২. নগদ পরিশোধযোগ্য	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
১৭	সেলসম্যানশীপ বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ ৩ মাস)	প্রশিক্ষণ স্থান : ৫টি কেন্দ্র : ঢাকা, খুলনা, রাজশাহী, বরিশাল ও সিলেট ।	১.ভর্তি ফি ৩০০/- টাকা ২.নগদ পরিশোধযোগ্য ।	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
১৮	ফুড এন্ড প্রডাকশন (ক্যাটারিং) বিষয়ক কোর্স (মেয়াদ ৬ মাস), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় ।	শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদপত্র (ন্যূনতম এইচ.এস.সি পাশ) প্রশিক্ষণ স্থান : ৭টি কেন্দ্রঃ ৭টি বিভাগীয় শহর	১.ভর্তি ফি ৩০০/- ২.নগদ পরিশোধযোগ্য	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
১৯	হাউজকিপিং এন্ড লন্ড্রি অপারেশন(মেয়াদ ১ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় ।	ঐ	ভর্তি ফি ১০০/-	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
২০	ফ্রন্টডেস্ক ম্যানোজমেন্ট বিষয়ক প্রশিক্ষণ,(মেয়াদ- ৩ মাস), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় ।	শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদপত্র (ন্যূনতম এস.এস.সি পাশ) । ঐ	১.ভর্তি ফি ৩০০/- ২.নগদ পরিশোধযোগ্য	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
২১	টুরিস্ট গাইড বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-৩ মাস), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় ।	শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদপত্র (ন্যূনতম এস.এস.সি পাশ) । প্রশিক্ষণ স্থান : ৪টি কেন্দ্রঃ বান্দবান, রাঙ্গামাটি, খাগড়াছড়ি ও কক্সবাজার জেলা কার্যালয় ।	ঐ	ঐ	ঐ
২২	শতরঞ্জ বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ- ১ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় ।	শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদপত্র (ন্যূনতম অষ্টম শ্রেণী পাশ) । প্রশিক্ষণ স্থানঃ রংপুর জেলা কার্যালয় ।	১.ভর্তি ফি ১০০/- ২.নগদ পরিশোধযোগ্য ।	ঐ	ঐ
২৩	কম্বল তৈরী বিষয়ক প্রশিক্ষণ , (মেয়াদ- ১ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় ।	ঐ প্রশিক্ষণ স্থানঃ সিরাজগঞ্জ জেলা কার্যালয় ।	১.ভর্তি ফি ১০০/- ২.নগদ পরিশোধযোগ্য	ঐ	ঐ
২৪	হস্তশিল্প ব্যাগ তৈরী বিষয়ক প্রশিক্ষণ, (মেয়াদ- ১ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় ।	শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদপত্র (ন্যূনতম অষ্টম শ্রেণী পাশ) । প্রশিক্ষণ স্থানঃ ঢাকা জেলা কার্যালয়-১টি কেন্দ্র ।	১.ভর্তি ফি ৫০/- ২.নগদ পরিশোধযোগ্য	ঐ	ঐ
২৫	বিউটিফিকেশন এন্ড হেয়ার কাটিং, (মেয়াদ- ১ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় ।	শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদপত্র (ন্যূনতম অষ্টম শ্রেণী পাশ) । প্রশিক্ষণ স্থানঃ ঢাকা, মাগুরা, কিশোরগঞ্জ, টাঙ্গাইল, রাঙ্গামাটি ।	ঐ	ঐ	ঐ
২৬	সুয়েটার নিটিং (আবাসিক),(মেয়াদ-১ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় ।	শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদপত্র (ন্যূনতম অষ্টম শ্রেণী পাশ) । প্রশিক্ষণ স্থানঃ রংপুর ও কুড়িগ্রাম যুব প্রশিক্ষণ কেন্দ্র ।	ঐ	ঐ	ঐ
২৭	লিফিং মেশিন অপারেটিং (আবাসিক), (মেয়াদ-১ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় ।	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
২৮	সর্বক্ষণ হাউজকিপিং (আবাসিক), (মেয়াদ-১ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয় ।	ঐ আঞ্চলিক মানব সম্পদ উন্নয়ন কেন্দ্র ও শেখ হাসিনা জাতীয় যুব কেন্দ্র,সাতার ।	ঐ	ঐ	ঐ

ক্র.নং	সেবার নাম	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবী, ফোন নম্বর ও ইমেইল)
১	কর্মসংস্থান ও আত্মকর্মসংস্থান সৃষ্টির লক্ষ্যে উপজেলা পর্যায়ে প্রশিক্ষণ কার্যক্রম জোরদারকরণ শীর্ষক প্রকল্পঃ(প্রশিক্ষণ) পারিবারিক পোস্ত্রি পালন, ছাগল পালন, গাভী পালন, গরু মোটাতাজাকরণ, মৌমাছি চাষ, হাটিকালচার, ছাতা মেরামত, জাল তৈরী, মৎস্য খাদ্য তৈরী, পোস্ত্রি খাদ্য তৈরী, গবাদিপশুর খাদ্য তৈরী, বাটিক ও ব্লক প্রিন্টিং, উন্নত চুলা তৈরী, পারিবারিক সবজি চাষ, মাছ উৎকর্ষকরণ, মৃৎ শিল্প, এমব্রয়ডারী/নকশী কাঁথা, বাঁশ ও বেতের কাজ, নার্সারী, পাটের তৈরী জিনিস, ম্যাট/ওয়ালম্যাট তৈরী, ফুল চাষ, খাদ্য প্রক্রিয়াজাতকরণ, মোমবাতি তৈরী, মাশরুম চাষ, কম্বল/তোষক মেরামত, মোবাইল ফোন মেরামত, বয়ন শিল্প, রান্না শিক্ষা, রাজমিস্ত্রী, কাঠ মিস্ত্রি, জ্যান/অটোরিক্সা/মোটরসাইকেল মেরামত, স্যানিটোরী ও ল্যাট্রিন এর রিং/দ্রাব তৈরী। মেয়াদ- ৭-২১ দিন। ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়।	১.ছবিসহ আবেদনপত্র দাখিল। ২.নাগরিকত্ব প্রমাণের জন্য জাতীয় পরিচয়পত্র/জন্মসনদ/নাগরিকত্ব সনদ দাখিল ৩.সংশ্লিষ্ট থানা/উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার কার্যালয়। ৪.প্রশিক্ষণ স্থানঃ ৪৪২টি উপজেলা (রংপুর, কুড়িগ্রাম, লালমনিরহাট, গাইবান্ধা, নীলফামারী, পঞ্চগড় ও নাটোর- এই ৭টি জেলার ৪৬টি উপজেলা ব্যতীত)।	বিনামূল্যে	প্রশিক্ষণ প্রক্রিয়া ১৫ দিন	জনাব এস.এম.কামরুল হাসান উপ-পরিচালক, মোবাইলঃ ০১৭১১৮৬৩৮৫৭ ইমেইলঃ kamrul-youth@yahoo.com
	কর্মসংস্থান ও আত্মকর্মসংস্থান সৃষ্টির লক্ষ্যে উপজেলা পর্যায়ে প্রশিক্ষণ কার্যক্রম জোরদারকরণ শীর্ষক প্রকল্পঃ (ঋণ)	ঐ	অপ্রাতিষ্ঠানিক ১ম দফা -২৫,০০০/-	ঐ	ঐ
২	খ) উত্তরবঙ্গের ৭টি জেলায় বেকার যুবদের কর্মসংস্থান ও আত্মকর্মসংস্থানের সুযোগ সৃষ্টি শীর্ষক প্রকল্পঃ, (প্রশিক্ষণ) গাভী পালন,গরুমোটাতাজাকরণ,নার্সারী ব্যবস্থাপনা,ছাগল পালন ও অন্যান্য (মেয়াদ ৭-২১ দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়।	১.ছবিসহ আবেদনপত্র দাখিল। ২.নাগরিকত্ব প্রমাণের জন্য জাতীয় পরিচয়পত্র/জন্মসনদ/নাগরিকত্ব সনদ দাখিল। ৩. সংশ্লিষ্ট থানা/উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার কার্যালয়। প্রশিক্ষণ স্থানঃ ৪৬টি উপজেলাঃ(রংপুর, কুড়িগ্রাম,লালমনিরহাট, গাইবান্ধা, নীলফামারী, পঞ্চগড় ও নাটোর এই ৭টি জেলার ৪৬টি উপজেলা)	বিনামূল্যে	প্রশিক্ষণ প্রক্রিয়া- ১৫ দিন	জনাব মোঃ আব্দুর রউফ শাহ সহকারী প্রকল্প পরিচালক ফোনঃ ০৫২১-৫৫৯২৮,৫৫৩৯
	উত্তরবঙ্গের ৭টি জেলায় বেকার যুবদের কর্মসংস্থান ও আত্মকর্মসংস্থানের সুযোগ সৃষ্টি শীর্ষক প্রকল্পঃ(ঋণ)	ঐ	অপ্রাতিষ্ঠানিক ১ম দফা -২৫,০০০/-	ঐ	ঐ
৩	ইনোভেটিভ ম্যানেজমেন্ট অব রিসোর্সেস ফর পোভারটি এলিভিয়েশন থ্রু কম্প্রিহেনসিভ টেকনোলজি(ইমপ্যাক্ট- ফেজ-২) প্রকল্পঃ				
	৩.১ দিনব্যাপি ওরিয়েন্টেশন(উদ্বুদ্ধকরণ) প্রশিক্ষণঃ (পরিবেশ বান্ধব বায়োগ্যাসের উপযোগিতা সম্পর্কে জনসাধারণের মধ্যে সচেতনতা ও উৎসাহ উদ্দীপনা বৃদ্ধির লক্ষ্যে দিনব্যাপি ওরিয়েন্টেশন প্রশিক্ষণ) প্রতি উপজেলায় জুলাই সেপ্টেম্বর=১টি অক্টোবর- ডিসেম্বর=১টি জানুয়ারী- মার্চ=১টি এপ্রিল-জুন=১টি	১। জরিপ ফরম(উপজেলা ক্রেডিট এন্ড মার্কেটিং অফিসার কর্তৃক প্রাথমিক জরিপের নির্বাচিত হওয়ার প্রত্যয়ন)। প্রাপ্তিস্থানঃ সংশ্লিষ্ট উপজেলার উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার কার্যালয়।	বিনামূল্যে	ভর্তি প্রক্রিয়া ১মাস	জনাব আঃ হামিদ খান প্রকল্প পরিচালক মোবাইল- ০১৭১৫২২৯৬৬ pdimpactphase2dyd@gmail.com
	৩.২ ঋণ বিতরণ(গরু ক্রয় ও বায়োগ্যাস প্লান্টের জন্য সহজ শর্তে ঋণ প্রদান করা হয়)ঃ ঋণসীমা ও পরিশোধ পদ্ধতি ৩. ঋণসীমা ২০,০০০/- ১,০০,০০০/- পরিশোধ পদ্ধতিঃ ১. তিন মাস গ্রেস পিরিয়ড প্রদান ২. ২৪ কিস্তিতে মূল ঋণ পরিশোধ ৩. মাসিক কিস্তির সাথে আসলের উপর দৈনিক ভিত্তিতে ১০% হারে সার্ভিস চার্জ পরিশোধ। ৪. মাসিক ৫০/- টাকা ব্যক্তিগত সঞ্চয় জমা(ফেরৎযোগ্য)	১। পাসপোর্ট সাইজের সত্যায়িত ৩ কপি ছবি। ২। ঋণের নির্ধারিত আবেদন ফরম। ৩। জমির দলিল, পর্চা, দাখিলা, খাজনা রশিদ। ৪। ৩০০/- টাকার নন-জুডিশিয়াল স্ট্যাম্পে চুক্তিনামা। ৫। জাতীয় পরিচয়পত্রের ফটোকপি। ৬। চাকুরীজীবী নিশ্চয়তাকারীর ক্ষেত্রে নিয়ন্ত্রণকারী কর্মকর্তার প্রত্যয়ন পত্র। ৭। ঋণ কমিটিতে অনুমোদন। ৮। ক্রস চেকের মাধ্যমে ঋণ বিতরণ এবং ৫% সঞ্চয় ফেরৎযোগ্য জমা গ্রহণ। ৯। নাগরিকত্বের সনদপত্র। প্রাপ্তিস্থানঃ উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার কার্যালয়।	ক. সেবামূল্যঃ ১. ২০/- টাকা মূল্যমানের আবেদন ফরম। ২. ৩০০/- মূল্যমানের নন-জুডিশিয়াল স্ট্যাম্প।	ক. ঋণ বিতরণের প্রস্তুতিমূলক সময়সীমা সর্বোচ্চ ৩০দিন খ. ২৪টি মাসিক কিস্তিতে সার্ভিস চার্জসহ ঋণ পরিশোধ	জনাব আঃ হামিদ খান প্রকল্প পরিচালক মোবাইল- ০১৭১৫২২৯৬৬ pdimpactphase2dyd@gmail.com

৩.৩ বায়োগ্যাস প্লান্ট স্থাপনঃ প্রতিটি বায়োগ্যাস প্ল্যান্টের জন্য ৫০০০/- (পাঁচ হাজার) টাকা ভর্তুকী দেয়া হয় ।	১। উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তা বরাবরে সম্প্রতি তোলা পাসপোর্ট সাইজের ৩কপি ছবি সাদা কাগজে আবেদন প্রাপ্তিস্থানঃ উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার কার্যালয়	ক. সেবামূল্যঃ ১। বায়োগ্যাস প্লান্ট তৈরির উপকরণ ক্রয় ৩০,০০০/-হতে ৩৫,০০০/-	ভর্তি প্রক্রিয়া ১৫ দিন বায়োগ্যাস প্লান্ট নির্মাণ-১মাস	জনাব আঃ হামিদ খান প্রকল্প পরিচালক মোবাইল- ০১৭১৫২২৯৬৬ pdimpactphase2dyd@gmail.com
৩.৪ ভর্তুকি বিতরণঃ প্রতিটি বায়োগ্যাস প্ল্যান্টের জন্য ৫০০০/- (পাঁচ হাজার) টাকা ভর্তুকী দেয়া হয় ।	১। বায়োগ্যাস প্লান্ট স্থাপন কাজ সম্পন্ন হওয়ার পর উপজেলা বায়োগ্যাস সাব-এসিস্টেন্ট ইঞ্জিনিয়ার কর্তৃক প্রত্যয়ন ২। ভর্তুকি প্রাপ্তির নির্ধারিত ফরম প্রাপ্তিস্থানঃ যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার কার্যালয়	বিনামূল্যে	প্রক্রিয়া-০৭ দিন	জনাব আঃ হামিদ খান প্রকল্প পরিচালক মোবাইল- ০১৭১৫২২৯৬৬ pdimpactphase2dyd@gmail.com

২.১.৩. অপ্রাতিষ্ঠানিক প্রশিক্ষণ কোর্স(রাজস্ব খাত) বয়সসীমা ১৮-৩৫ বছরের বেকার যুব।

ক্র.নং	সেবার নাম	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বশীল কর্মকর্তা (নাম, পদবী, ফোন নম্বর ও ইমেইল)
১	১০ টি মেট্রোপলিটন থানাঃ পশুপালন, মৎস্য, কৃষি বিষয়ক এবং ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্প ও অন্যান্য (মেয়াদ ৭ দিন - ১ মাস), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয় ভাবে দেয়া হয় ।	১. নির্ধারিত ফরমে আবেদনপত্র দাখিল ২. নাগরিকত্ব প্রমাণের জন্য জাতীয় পরিচয়পত্র/জন্মসনদ / নাগরিকত্ব সনদ দাখিল ৩. প্রাপ্তিস্থানঃ সংশ্লিষ্ট থানা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার কার্যালয় । প্রশিক্ষণ স্থানঃ ১০টি মেট্রোপলিটন থানা ।	বিনামূল্যে	প্রশিক্ষণ প্রক্রিয়া ১৫দিন ।	নামঃ জনাব মাসুদা আকন্দ পদবীঃ উপপরিচালক(প্রশিক্ষণ) ফোনঃ ৯৫৬৯৭১০ ইমেইলঃ masudadyd@gmail.co
২	৪৪২টি উপজেলাঃ পশুপালন, মৎস্য, কৃষি বিষয়ক এবং ক্ষুদ্র কুটির শিল্প ও অন্যান্য বিষয়ক প্রশিক্ষণ (প্রতি উপজেলায় ২টি ব্যাচ), (মেয়াদ ৭ দিন - ১ মাস), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয় ভাবে দেয়া হয় ।	প্রশিক্ষণ স্থানঃ ৪৪২টি উপজেলা (রংপুর, কুড়িগ্রাম, লালমনিরহাট, গাইবান্ধা, নীলফামারী, পঞ্চগড় ও নাটোর এ ৭টি জেলার ৪৬টি উপজেলা ব্যতীত) ।	এ	এ	এ
৩	৪৬টি উপজেলাঃ পশুপালন, মৎস্য, কৃষি বিষয়ক এবং ক্ষুদ্র কুটির শিল্প ও অন্যান্য বিষয়ক প্রশিক্ষণ (প্রতি উপজেলায় ৩টি ব্যাচ), (মেয়াদ ৭ দিন - ১ মাস), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয় ভাবে দেয়া হয় ।	প্রশিক্ষণ স্থানঃ ৪৬টি উপজেলাঃ (রংপুর, কুড়িগ্রাম, লালমনিরহাট, গাইবান্ধা, নীলফামারী, পঞ্চগড় ও নাটোর এ ৭টি জেলার ৪৬টি উপজেলা) ।	এ	এ	এ
৪	ইনোভেশন কার্যক্রমের আওতাধীন ২৬টি উপজেলায় উদ্যোক্তা উন্নয়ন প্রশিক্ষণ (মেয়াদ ৭ দিন - ১ মাস), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয় ভাবে দেয়া হয় ।	প্রশিক্ষণ স্থানঃ ২৬টি উপজেলা ।	এ	এ	এ
৫	Total Quality Management (TQM) কার্যক্রমের আওতাধীন ৬৭টি উপজেলায় উদ্যোক্তা উন্নয়ন প্রশিক্ষণ, (মেয়াদ ৭ দিন - ১ মাস), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয় ভাবে দেয়া হয় ।	প্রশিক্ষণ স্থানঃ ৬৭টি উপজেলাঃ (টাঙ্গাইল, রংপুর, কুমিল্লা, বগুড়া, শরীয়তপুর, নরসিংদী ও মানিকগঞ্জ এ ৭টি জেলার ৬৭টি উপজেলা)	এ	এ	এ
৬	২০টি উপজেলাঃ সৌর বিদ্যুৎ সিস্টেম স্থাপন, ব্যবহার বিধি ও রক্ষণাবেক্ষণ বিষয়ক প্রশিক্ষণ (প্রতি উপজেলায় ৩টি ব্যাচ) (মেয়াদ ৭ দিন - ১ মাস), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয় ভাবে দেয়া হয় ।	প্রশিক্ষণ স্থানঃ ২০টি উপজেলা ।	এ	এ	এ
৭	পরিবারিক কর্মসূচির ঋণ গ্রহীতাদের ঋণ ও সামাজিক সচেতনতা উন্নয়ন বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ ৭ দিন - ১ মাস), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয় ভাবে দেয়া হয় ।	প্রশিক্ষণ স্থানঃ নির্বাচিত উপজেলার গ্রাম পর্যায়ে ।	এ	এ	এ

২.১.৪.অপ্রাতিষ্ঠানিক (উন্নয়ন খাত)

২.১.৫ শেখ হাসিনা জাতীয় যুব কেন্দ্রের আওতায় প্রশিক্ষণ

ক্র.নং	সেবার নাম (দৈনিক খাবার -২৫০/-,যাতায়াত-১০০০/- সুবিধাসহ আবারিক প্রশিক্ষণ)	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা(নাম, পদবী,,ফোন নম্বর ও ইমেইল)
১	Housekeeping & Front Desk Management Training Course (মেয়াদ ১ মাস), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	১.নির্ধারিত ফরমে আবেদনপত্র দাখিল ২. ৩ কপি ছবি, জাতীয় পরিচয়পত্র/জন্মানদ /নাগরিকত্ব সনদসহ ন্যূনতম এস এস সি বা সমমানের শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদ। ৩.সংশ্লিষ্ট জেলা কার্যালয়। ৪. প্রশিক্ষণ স্থান ঃ শেখ হাসিনা জাতীয় যুব কেন্দ্র, সাভার, ঢাকা	বিনামূল্যে	সেবা প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ড. মোঃ শহিদুল ইসলাম সহকারী পরিচালক,শেখ হাসিনা জাতীয় যুব কেন্দ্র। ফোন-০২-৭৭৯১৫৩৫ shnycbd@gmail.com
২	Communicative English Learning Course (মেয়াদ- ১ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ প্রশিক্ষণ স্থানঃ ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
৩	যুব সংগঠকদের প্রশিক্ষণ (মেয়াদ ৭ দিন), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ প্রশিক্ষণ স্থানঃ ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
৪	নারীর ক্ষমতায়ন সমতা বিষয়ক কোর্স (মেয়াদ- ৭ দিন), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ প্রশিক্ষণ স্থানঃ ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
৫	দ্বন্দ্ব নিরসন ও সমতা বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ- ৭ দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ প্রশিক্ষণ স্থানঃ ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
৬	যুব নেতৃত্ব বিকাশ, যুব সংগঠন ও হিসাব রক্ষণ ব্যবস্থাপনা বিষয়ক কোর্স(মেয়াদ- ১২দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ প্রশিক্ষণ স্থানঃ ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
৭	জলবায়ু পরিবর্তন, অভিযোজন ও পরিবেশ দূষণ প্রতিরোধ বিষয়ক কোর্স (মেয়াদ- ১২দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ প্রশিক্ষণ স্থানঃ ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
৮	Online Earning (SEO, Grapics Design, Web Development training Course)(মেয়াদ-১ মাস),ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ প্রশিক্ষণ স্থানঃ ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
৯	ক্ষুদ্র ব্যবসা ব্যবস্থাপনা ও উদ্যোক্তা উন্নয়ন প্রশিক্ষণ(মেয়াদ- ১২দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ প্রশিক্ষণ স্থানঃ ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
১০	Small and Micro Enterprize training Course (মেয়াদ- ১২দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ প্রশিক্ষণ স্থানঃ ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
১১	যুব স্বাস্থ্য, হারবাল ও রিস্কেকেসালজি (আকুপ্রেসার) বিষয়ক কোর্স (মেয়াদ- ১০দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ প্রশিক্ষণ স্থানঃ ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
১২	যুবকর্ম ও যুবদের ক্ষমতায়ন (মেয়াদ-৭দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ প্রশিক্ষণ স্থানঃ ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
১৩	ফাস্ট ফুড তৈরী ও বাজারজাতকরণ (মেয়াদ -৭দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ প্রশিক্ষণ স্থানঃ ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
১৪	Food and Fruit Preservation Technology training Course(মেয়াদ ১২দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ প্রশিক্ষণ স্থানঃ ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
১৫	শো-পিচ তৈরী ও বাজারজাতকরণ (মেয়াদ-৭দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ প্রশিক্ষণ স্থানঃ ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
১৬	Leadership for Women Manager training Course(মেয়াদ- ৭দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ প্রশিক্ষণ স্থানঃ ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
১৭	সন্ত্রাস, মাদক বিরোধী কর্মসূচি এবং নৈতিকতা ও মূল্যবোধ উন্নয়ন বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ -৭দিন), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ প্রশিক্ষণ স্থানঃ ঐ	ঐ	ঐ	ঐ

১৮	Sanitation and Solid Waste Management training Course (মেয়াদ- ১২দিন), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ প্রশিক্ষণ স্থানঃ ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
ক্র.নং	সেবার নাম (দৈনিক খাবার -২৫০/-,যাতায়াত-১০০০/- সুবিধাসহ আবাসিক প্রশিক্ষণ)	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা(নাম, পদবী,,ফোন নম্বর ও ইমেইল)
১৯	ট্রার গাইড ও পর্যটন ব্যবস্থাপনা (মেয়াদ-৭দিন),ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
২০	বহুমুখী পাটজাত পণ্য উৎপাদন ও বাজারজাতকরণ বিষয়ক প্রশিক্ষণ(মেয়াদ- ১২দিন), ঐ	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
২১	নাগরিক দায়িত্ব ও গোষ্ঠী উন্নয়ন (মেয়াদ-৭দিন), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ ঐ	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
২২	দুর্যোগ ও যুবসেবা বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-৭দিন), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ ঐ	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
২৩	শো-পিচ তৈরী ও বাজারজাতকরণ বিষয়ক প্রশিক্ষণ,(মেয়াদ-০১ সপ্তাহ)	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
২৪	বৈদেশিক কর্মসংস্থান,প্রাপ্ত নবাগত যুবদের প্রাথমিক অরিয়েন্টেশন বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-০২ সপ্তাহ)	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
২৫	গ্রামীণ অর্থনীতি সহায়ক কৃষি প্রযুক্তি বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-০২ সপ্তাহ)	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
২৬	“personal Computer, Printer, Hardware and Software Repair and Servicing, Multimedia,Photo coppier, Microphone Repair and Maintence Technology” Training Course (মেয়াদ ৪ সপ্তাহ)	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
২৭	Cell Phone Repair Training Course (মেয়াদ ২ সপ্তাহ)				
২৮	Life Skill and Family Life Education Training Course (মেয়াদ ২ সপ্তাহ)				
২৯	Need Based Training Course (মেয়াদ ২ সপ্তাহ)				

২.১.৬. বগুড়া আঞ্চলিক যুব প্রশিক্ষণ কেন্দ্রের প্রশিক্ষণ কোর্স

ক্র.নং	সেবার নাম (থাকা খাওয়ার সুবিধাসহ আবাসিক প্রশিক্ষণ)	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবী,,ফোন নম্বর, ইমেইল)
১	ড্রাইভিং বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ- ১৫ দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়।	১.আবেদনপত্র দাখিল। ২.নাগরিকত্ব প্রমাণের জন্য জাতীয় পরিচয়পত্র/জন্মানসদ / নাগরিকত্ব সনদ দাখিল। প্রাপ্তিস্থানঃ সংশ্লিষ্ট জেলা কার্যালয়	বিনামূল্যে	সেবা প্রক্রিয়া ১৫ দিন	নামঃ মোঃ সেলিম, পদবীঃ সহকারী পরিচালক ফোন নং- ০৫১-৬৯৯৫৩,০৫১- ৫৬২৬৪। bogra@gmail.com
২	ব্লক বাটিক, ডাইং এন্ড ক্রীপ প্রিন্টিং বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ ৭ দিন - ১ মাস) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়।		বিনামূল্যে	সেবা প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
৩	বিউটিফিকেশন বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ- ১৪দিন) ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
৪	গয়েন্ডিং এন্ড রড বাইন্ডিং বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ-১৪ দিন), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
৫	দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ- ৭ দিন), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
৬	সপ কিপার বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ-৭ দিন), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ
৭	সমাজ ও গোষ্ঠী উন্নয়ন বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ-১৪ দিন), ভর্তি বিজ্ঞপ্তিঃ স্থানীয়ভাবে দেয়া হয়।	ঐ	ঐ	ঐ	ঐ

২.১.৭ আঞ্চলিক মানব সম্পদ উন্নয়ন কেন্দ্র : (ঢাকা, সিলেট ও যশোর) (যাতায়াত ও খাওয়ার সুবিধাসহ প্রশিক্ষণ):					
১	উদ্যোক্তা উন্নয়ন বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (প্রতি কেন্দ্রে ২টি ব্যাচ×৩টি কেন্দ্র) প্রশিক্ষণার্থী নির্বাচনঃ সংশ্লিষ্ট উপজেলা কার্যালয়ের কর্মকর্তার মাধ্যমে মনোনয়ন দেয়া হয়।	১.আবেদনপত্র দাখিল ২.নাগরিকত্ব প্রমাণের জন্য জাতীয় পরিচয়পত্র/জন্মানসদ / নাগরিকত্ব সনদ দাখিল। ৩.সংশ্লিষ্ট জেলা উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার কার্যালয়।	বিনামূল্যে	সেবা প্রক্রিয়া ১৫ দিন	নামঃ জনাব মাসুদা আকন্দ পদবীঃ উপপরিচালক(প্রশিক্ষণ) ফোন :- ৯৫৬৯৭১০ ইমেইলঃ masudayd@gmail.com
২	খ) নেতৃত্ব উন্নয়ন বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (প্রতি কেন্দ্রে ১টি ব্যাচ×৩টি কেন্দ্র), মেয়াদ ৭ দিন - ১ মাস প্রশিক্ষণার্থী নির্বাচনঃ সংশ্লিষ্ট উপজেলা কার্যালয়ের কর্মকর্তার মাধ্যমে মনোনয়ন দেয়া হয়।	ঐ	ঐ		ঐ

২.১.৮.দারিদ্র্য বিমোচন ও ঋণ সংক্রান্ত সেবা

ক্র.নং	সেবার নাম	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তার (নাম,পদবী, ফোন নম্বর ও ইমেইল)
১	২	৪	৫	৬	৭
১	পরিবারভিত্তিক কর্মসংস্থান কর্মসূচি(গ্রুপভিত্তিক ঋণ কর্মসূচি) : ক.কর্মসূচিভূক্ত উপজেলায় গ্রাম নির্বাচন। খ.নির্বাচিত গ্রামে পরিবার জরিপ। গ. গ্রুপ ও কেন্দ্র গঠন। ঘ. কেন্দ্রে ৫ দিনের প্রশিক্ষণ প্রদান। ঙ. আবেদন ফরম বিতরণ (১০/- বিনিময়ে)। চ. গ্রুপভিত্তিক চুক্তিনামা (৩০০/- টাকার স্ট্যাম্প) সম্পাদন। ছ. উপজেলা কার্যালয় হতে ঋণ প্রস্তাব প্রেরণ এবং জেলার উপ পরিচালক কর্তৃক অনুমোদন। জ. ৫% গ্রুপ সঞ্চয় গ্রহণ(ফেরৎযোগ্য) ও অর্ডার চেকের মাধ্যমে ঋণ বিতরণ। ঝ. প্রতি সপ্তাহে কেন্দ্রে উপস্থিত হয়ে পাশ বই ও কেন্দ্র রেজিস্টারে লিপিবদ্ধ করে ঋণের কিস্তি ও সঞ্চয় আদায়। ঞ. কেন্দ্র রেজিস্টার সংরক্ষণ।	ক. গ্রুপ সদস্য হওয়ার আবেদন ফরম, প্রার্থীর পাসপোর্ট সাইজের ৩ কপি ছবি,জাতীয় পরিচয় পত্রের ফটোকপি। খ. ঋণের আবেদন ফরম। গ. চুক্তিনামা (৩০০/- নন জুডিশিয়াল স্ট্যাম্প প্রতি ৫ জনের জন্য ০১টি)। প্রাপ্তি স্থান : উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার কার্যালয়।	সেবামূল্য : ক. আবেদন ফরমের মূল্য ১০/- টাকা। খ. প্রত্যেক গ্রুপ সদস্যকে ৩০০/- টাকার নন জুডিশিয়াল স্ট্যাম্পে চুক্তিপত্র স্বাক্ষর করতে হবে। ১ম দফায় ১০০০০/- (প্রতিজন) ২য় দফায় ১৫০০০/- (প্রতিজন) ৩য় দফায় ২০০০০/- টাকা ঋণ প্রদান করা হবে। খ.পরিশোধ পদ্ধতি : ১. ৫০টি সমান সাপ্তাহিক কিস্তিতে মূল ঋণ পরিশোধ। ২. দুই কিস্তিতে ১০% হারে সার্ভিস চার্জ পরিশোধ। ৩. সাপ্তাহিক কিস্তির সাথে ২০/- টাকা ব্যক্তিগত সঞ্চয় জমা (ফেরৎযোগ্য)। ৪. গ্রেস পিরিয়ড ২১ দিন।	ক. ঋণ বিতরণের প্রস্তুতিমূলক সময়সীমা সর্বোচ্চ ৩০ দিন খ.সার্ভিস চার্জসহ ঋণ পরিশোধের সময়সীমা : ৫২ সপ্তাহ	নামঃ মোঃ শাহিনুর রহমান পদবীঃ সহকারী পরিচালক, প্রধান কার্যালয়। ফোননং-০২-৯৫৯৬১৩৫৩ addydpe@gmail.com
২	আত্মকর্মসংস্থান ঋণ কর্মসূচি (একক যুবঋণ কর্মসূচি) : ক. প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত যুব হতে হবে। খ. প্রশিক্ষণের ট্রেন্ডের সাথে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে পরীক্ষামূলক প্রকল্প থাকতে হবে। গ.প্রশিক্ষণের ৩ বছরের মধ্যে ঋণের আবেদন বিবেচনাযোগ্য হবে। ঘ. বয়স ১৮-৩৫ বছর হতে হবে। ঙ. উপজেলা কার্যালয় হতে অপ্রাতিষ্ঠানিক ঋণের ক্ষেত্রে উপজেলা যুব ঋণ কমিটি এবং প্রাতিষ্ঠানিক ঋণের ক্ষেত্রে জেলা ঋণ কমিটিতে অনুমোদনের জন্য প্রেরণ ও অনুমোদন। চ. ক্রেস চেকের মাধ্যমে ঋণ বিতরণ এবং ৫% সঞ্চয় (ফেরৎযোগ্য) জমা গ্রহণ।	ক. পাসপোর্ট সাইজের সত্যায়িত ৩ কপি ছবি। খ.জাতীয় পরিচয় পত্রের ফটোকপি। গ.প্রশিক্ষণের মূল সনদপত্র। ঘ. নিশ্চয়তাকারীর ২ কপি ছবি। ঙ.নিশ্চয়তাকারীর স্থাবর সম্পত্তির দলিল,পর্চা,দাখিলা,খাজনা রশিদ চ.ঋণের আবেদন ফরম ছ.৩০০/- টাকা নন জুডিশিয়াল স্ট্যাম্পে চুক্তিনামা। জ.চাকুরীজীবী নিশ্চয়তাকারীর ক্ষেত্রে নিয়ন্ত্রণকারী কর্মকর্তার প্রত্যয়ন পত্র। প্রাপ্তিস্থান : উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তার কার্যালয়।	ক. সেবামূল্য : ১. ২০/- টাকা মূল্যমানের আবেদন ফরম। ২. ৩০০/- টাকা মূল্যমানের নন জুডিশিয়াল স্ট্যাম্প ৩. ঋণ বিতরণ : অপ্রাতিষ্ঠানিক ঋণ : ১ম দফা -৩০,০০০/-/২য় দফা-৪০০০০/-/৩য় দফা ৫০০০০/- প্রাতিষ্ঠানিক ঋণ : ১ম দফা -৫০০০০/-/২য় দফা ৭৫,০০০/- ৩য় দফা -১০০০০০/-। খ.পরিশোধ পদ্ধতি : ১.তিন মাস গ্রেস পিরিয়ড প্রদান। ২. ২৪ থেকে ৩৬ টি মাসিক কিস্তিতে মূল ঋণ পরিশোধ ৩. মাসিক কিস্তির সাথে আসলের উপর দৈনিকভিত্তিতে ১০% হারে সার্ভিস চার্জ পরিশোধ। ৪. মাসিক ৫০/- টাকা ব্যক্তিগত সঞ্চয় জমা ফেরৎযোগ্য)।	ক. ঋণ বিতরণের প্রস্তুতিমূলক সময়সীমা সর্বোচ্চ ৩০ দিন। খ. ২৪ থেকে ৩৬ টি মাসিক কিস্তিতে সার্ভিস চার্জসহ ঋণ পরিশোধ।	নামঃ মোঃ শাহিনুর রহমান পদবীঃ সহকারী পরিচালক প্রধান কার্যালয় ফোন নং-০২-৯৫৯৬১৩৫৩ addydpe@gmail.com

--	--	--	--	--	--

২.১.৯. ন্যাশনাল সার্ভিস কর্মসূচি

নং	সেবার নাম	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবী,,ফোন নম্বর ও ইমেইল)
	ন্যাশনাল সার্ভিস প্রশিক্ষণ-৩ মাস, অস্থায়ী কর্মসংস্থান- ২ বছর।	১.বয়স ও নাগরিকত্ব প্রমাণের জন্য জাতীয় পরিচয়পত্র/জন্ম সনদ। ২.শিক্ষাগত যোগ্যতার সনদ পত্র এস.এস.সি এবং এইচ, এস, সি পাশ ও তদূর্ধ্ব (যদি থাকে), ছবি ও পে-অর্ডার।	সুবিধাজেগী হিসেবে অন্তর্ভুক্তির আবেদনের সময় ৩০ টাকার পে-অর্ডার দিতে হবে। ন্যাশনাল সার্ভিসের প্রশিক্ষণ বিনামূল্যে প্রদেয়। সুবিধাজেগীগণের প্রাপ্য ভাতা তাদের ব্যাংক হিসেবে প্রদান করা হয়।	প্রক্রিয়া ১৫ দিন	নামঃ মোঃ শাহাদত হোসেন পদবীঃ হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা ফোন- ০২-৭১১০৬৭২ ইমেইলঃ nationaldyd@gmail.com

২.১.১০ তথ্য সেবা :

ক্র.নং	সেবার নাম	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবী,,ফোন নম্বর)
১	তথ্য অধিকার আইন ২০০৯ অনুযায়ী তথ্য প্রদান।	ধারা ৮-এর উপধারা(১) এর অধীন নির্ধারিত ফরমেটে আবেদন। প্রাপ্তি স্থানঃ www.infocom.gov.bd তথ্য কমিশনের ওয়েবসাইট।	তথ্যের মুদ্রিত মূল্য,ইলেকট্রনিক ফরমেটের মূল্য বা প্রিন্ট আউট সংক্রান্ত প্রকৃত ব্যয়।	২০-৩০ দিন	নামঃ জাহানারা পারভীন পদবীঃ সহকারী পরিচালক ফোন- ০২-৯৫৫৩৩২৪ publication79@yahoo.com
২	যুববার্তা প্রকাশ।	চাহিদাপত্র প্রাপ্তিস্থানঃ প্রধান কার্যালয় (প্রকাশনা ও আত্মকর্ম শাখা), জেলা ও উপজেলা কার্যালয়, www.dyd.gov.bd	বিনামূল্যে	সারা বছর	
৩	যুব কার্যক্রম প্রচার।	চাহিদাপত্র ওয়েব সাইট ও প্রধান কার্যালয় (প্রকাশনা ও আত্মকর্ম শাখা), জেলা ও উপজেলা কার্যালয় www.dyd.gov.bd	বিনামূল্যে	নভেম্বর-ডিসেম্বর	

২.১.১১. তথ্য ও প্রযুক্তি সেবা :

ক্র.নং	সেবার নাম	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবী,,ফোন নম্বর ও ইমেইল)
	তথ্য প্রযুক্তি সেবা	www.dyd.gov.bd ওয়েব সাইটে ভিজিট করে প্রত্যাশিত তথ্য সেবা লিথকে ক্লিক করতে হবে।	বিনামূল্যে	২৪ ঘন্টা	জনাব মোঃ সালাহ উদ্দিন আহমেদ সহকারী পরিচালক ফোন-০২-৯৫৮৬৮৯৮ ictdyd@gmail.com

২.২.২ প্রাতিষ্ঠানিক সেবা

ক্র.নং	বাস্তবায়ন শাখা	সেবার নাম	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য এবং পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবী, ফোন নম্বর ও ইমেইল)
১	আত্মকর্মসংস্থানে সফলতার স্বীকৃতিস্বরূপ জাতীয় যুবপুরস্কার কার্যক্রম।		১.জাতীয় বিজ্ঞপ্তি অনুসারে নির্ধারিত ফরমে আবেদন। ২.জেলা কমিটির সুপারিশ ৩.কেন্দ্রীয় কমিটির মনোনয়ন ৪.যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর থেকে প্রশিক্ষণের সনদ। ৫.প্রশিক্ষিত আত্মকর্মীর আত্মকর্মসংস্থানমূলক প্রকল্পের বয়স কমপক্ষে ৩ বছর পূর্ণ হওয়ার প্রমাণপত্র। ৬.সংগঠকের ক্ষেত্রে সংগঠক হিসেবে ১০ বছর বাস্তব অভিজ্ঞতার প্রত্যয়ন।	বিনামূল্যে	প্রতিবছরের জুলাই থেকে ডিসেম্বরের মধ্যে	নামঃ জনাব মোঃ আতিকুজ্জামান খান পদবীঃ সহকারী পরিচালক ফোন-০২-৯৫৫৯৩৪ atikuzzamankhan@gmail.com
২	যুবকল্যাণ তহবিলের অনুদান।		১. নির্ধারিত ফরমে আবেদন। ২.জেলা ও উপজেলা কার্যালয়ের রেজুলেশনসহ সুপারিশ।	বিনামূল্যে	নির্ধারিত সময় ও তারিখে মন্ত্রণালয়ের অনুষ্ঠান থেকে মনোনীত সংগঠনকে চেক গ্রহণ করতে হয়।	নাম-জনাব মোঃ আবুল বাশার সহকারী পরিচালক ফোন-০২৯৫৫৯৮৩৪
৩	যুব উন্নয়ন অধিদপ্তরের অনুন্নয়ন খাতের অনুদান।		১.নির্ধারিত ফরমে আবেদন। ২.জেলা কমিটির সুপারিশ। ৩.কেন্দ্রীয় কমিটির মনোনয়ন। ৪.সরকারি সংস্থা থেকে নিবন্ধীকৃত হওয়ার সনদ।	বিনামূল্যে	প্রতিবছরের মার্চ থেকে মে মাসের মধ্যে	নাম-জনাব মোঃ আবুল বাশার সহকারী পরিচালক ফোন-০২৯৫৫৯৮৩৪
৪	কমনওয়েলথ যুব কর্মসূচির অনুদান।		১.সংগঠনের নিবন্ধিত সদস্যের প্রমাণপত্র ২.সংগঠন নিবন্ধনের সনদপত্র ৩.বয়স প্রমাণের জন্য জাতীয় পরিচয় পত্র ৪.কর্ম অভিজ্ঞতাসহ জীবন বৃত্তান্ত	বিনামূল্যে	সাধারণতঃ প্রতিবছর সেপ্টেম্বর/অক্টোবর	নাম-জনাব মোঃ আবুল বাশার সহকারী পরিচালক ফোন-০২৯৫৫৯৮৩৪
৫	সংগঠন তালিকাভুক্তি কার্যক্রম।		১ নির্ধারিত ফরমে আবেদন ২.সংগঠনের গঠনতন্ত্র ২ সেট। ৩. কার্যনিবাহী কমিটির সুপারিশ -৩ সেট।	বিনামূল্যে	যে কোন সময়	নাম-জনাব মোঃ আবুল বাশার সহকারী পরিচালক ফোন-০২৯৫৫৯৮৩৪

২.৩) অভ্যন্তরীণ সেবাঃ

ক্র.ন	সেবার নাম	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবী, ফোন নম্বর ও
	প্রশাসনিকঃ				
০১	অর্জিত ছুটি ও শ্রান্তি বিনোদন ছুটি	১.সাদা কাগজে আবেদন পত্র । ২.নিয়ন্ত্রণকারী কর্মকর্তার সুপারিশসহ উপজেলা /জেলা/প্রধান হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা কর্তৃক ছুটি প্রাপ্যতার প্রত্যয়ন ,সর্বশেষ ভোগকৃত ছুটির আদেশের কপি (প্রয়োজ্য ক্ষেত্রে) । ৩.নির্ধারিত ফরম নিজ দায়িত্বে সংগ্রহ করতে হবে ।	বিনামূল্যে	প্রক্রিয়া ১৫ দিন ১৫ কর্মদিবস	নামঃ এ কে এম মফিজুল ইসলাম পদবীঃ উপপরিচালক(প্রশাসন) ফোনঃ ৯৫৬৯৯৫২
০২	মাতৃত্বজনিত ছুটি(চাকুরী কালে সর্বোচ্চ ২ বার)	১.সাদা কাগজে আবেদন পত্র । ২. নিয়ন্ত্রণকারী কর্মকর্তার সুপারিশসহ উপজেলা /জেলা/প্রধান হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা কর্তৃক ছুটি প্রাপ্যতার প্রত্যয়ন ,সর্বশেষ ভোগকৃত ছুটির আদেশের কপি (প্রয়োজ্য ক্ষেত্রে) । ৪. চিকিৎসকের প্রত্যয়নপত্র ।	বিনামূল্যে	প্রক্রিয়া ১৫ দিন ১৫ কর্মদিবস	নামঃ এ কে এম মফিজুল ইসলাম পদবীঃ উপপরিচালক(প্রশাসন) ফোনঃ ৯৫৬৯৯৫২
০৩	অর্জিত ছুটি (বহিঃ বাংলাদেশ)	১.সাদা কাগজে আবেদন পত্র । ২. নিয়ন্ত্রণকারী কর্মকর্তার সুপারিশসহ নির্ধারিত ফরমে (বাংলাদেশ ফরমস নং ২৩৯৫) প্রধান হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা কর্তৃক প্রদত্ত ছুটি প্রাপ্যতার প্রতিবেদন (গেজেটেড কর্মকর্তাদের ক্ষেত্রে) । ৩.প্রাপ্তিস্থানঃ হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তার কার্যালয় । ৪. ননগেজেটেড কর্মচারীদের ক্ষেত্রে ডি.ডি. ও কর্তৃক প্রদত্ত ছুটি প্রাপ্যতার প্রত্যয়নপত্র । ৫.ব্যক্তিগত কারণে সরকার/স্বয়ত্বশাসিত সংস্থার কর্মকর্তাদের বিদেশে গমনের আবেদন পত্র । প্রাপ্তিস্থানঃ প্রশাসন শাখা ।	বিনামূল্যে	গেজেটেড কর্মকর্তার ক্ষেত্রে -৭ দিন ননগেজেটেড কর্মচারীর ক্ষেত্রে -৫ দিন	নামঃ এ কে এম মফিজুল ইসলাম পদবীঃ উপপরিচালক(প্রশাসন) ফোনঃ ৯৫৬৯৯৫২ adadmyd@gmail.com
০৪	বার্ষিক গোপনীয় অনুবেদন	পুরণকৃত অনুবেদন ফরম । প্রাপ্তিস্থানঃ নির্ধারিত ফরম ।	বিনামূল্যে	১ মাস	নামঃ এ কে এম মফিজুল ইসলাম পদবীঃ উপপরিচালক(প্রশাসন) ফোনঃ ৯৫৬৯৯৫২ adadmyd@gmail.com
০৫	সিলেকশন শ্রোড ও টাইম স্কেল	১.সাদা কাগজে আবেদন পত্র । ২.হালনাগাদ বার্ষিক গোপনীয় প্রতিবেদন(১ম ও ২য় শ্রেণীর কর্মকর্তাদের সিলেকশন শ্রোড মঞ্জুরীর ক্ষেত্রে চার বছরের এসিআর এবং ৩য় শ্রেণীর কর্মচারীদের ক্ষেত্রে এসিআর ও সার্ভিস বুক এবং ৪র্থ শ্রেণীর ক্ষেত্রে শুধু সার্ভিসবুক) ।	বিনামূল্যে	২য় শ্রেণীর গেজেটেড কর্মকর্তার ক্ষেত্রে - ১মাস । ননগেজেটেড কর্মচারীর ক্ষেত্রে -১মাস ।	নামঃ এ কে এম মফিজুল ইসলাম পদবীঃ উপপরিচালক(প্রশাসন) ফোনঃ ৯৫৬৯৯৫২ adadmyd@gmail.com
০৬	চাকুরী স্থায়ীকরণ	১.সাদা কাগজে আবেদন পত্র । ২.হালনাগাদ বার্ষিক গোপনীয় প্রতিবেদন(পদোন্নতির ক্ষেত্রে ১ বছর এবং সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে ২ বছরের (এসিআর)	বিনামূল্যে	২য় শ্রেণীর গেজেটেড কর্মকর্তার ক্ষেত্রে - ১মাস । ননগেজেটেড কর্মচারীর ক্ষেত্রে -১মাস	নামঃ এ কে এম মফিজুল ইসলাম পদবীঃ উপপরিচালক(প্রশাসন) ফোনঃ ৯৫৬৯৯৫২ adadmyd@gmail.com
০৭	আবাসিক ও দাপ্তরিক টেলিফোন সংযোগ ব্যবস্থা	সম্মতিত সরকারি টেলিফোন নীতিমালা ২০০৪ এর নির্ধারিত ছকে আবেদন ।	বিনামূল্যে	প্রক্রিয়া -১মাস	নামঃ এ কে এম মফিজুল ইসলাম পদবীঃ উপপরিচালক(প্রশাসন) ফোনঃ ৯৫৬৯৯৫২
০৮	প্রকল্পের চাকুরী রাজস্ব স্থানান্তর ও নিয়মিতকরণ	১.নিয়োগপত্র/প্রজ্ঞাপন । ২.যোগদানপত্র । ৩.৩ ছরের এসিআর । ৪.চাকুরীর ধারাবাহিকতার বিবরণী । স্থানঃ প্রধান কার্যালয়,মন্ত্রণালয় ও পাবলিক সার্ভিস কমিশন ।	বিনামূল্যে	প্রক্রিয়া -৩মাস থেকে ৬ মাস (কমপক্ষে)	নিয়োগকারী কর্তৃপক্ষ
	আর্থিক				
০১	বাজেট বরাদ্দ বিভাজন	অর্থ বিভাগের বরাদ্দ মঞ্জুরীপত্র অনুযায়ী প্রাপ্তিস্থানঃ প্রধান কার্যালয়	বিনামূল্যে	প্রক্রিয়া ১মাস কর্মদিবস ১৫ দিন	নামঃ জনাব আলী আশরাফ সহকারীপরিচালক (অর্থ ও অডিট) ০২-৯৫৫৩৩৪২
০২	জি পি এফ অগ্রিম মঞ্জুরী	পুরণকৃত অনুবেদন ফরম নিজ দায়িত্বে সংগ্রহ করতে হবে ।	বিনামূল্যে	প্রক্রিয়া-১৫ দিন কর্মদিবস ৭ দিন	নামঃ জনাব শাহাদাত হোসেন পদবী- হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা ০২-৭১১০৬৭২
০৩	কর্মকর্তা/কর্মচারীদের গৃহ নির্মাণ ঋণ অগ্রীম	১.সাদা কাগজে আবেদন । ২.যে জমিতে গৃহ নির্মাণ/মেরামত করা হবে সে জমির দলিল /বায়নাপত্র । ৩.৩০০/- ননজুডিশিয়াল স্ট্যাম্প অংগীকারনামা । যথাযথ কর্তৃপক্ষের সুপারিশ ।	বিনামূল্যে	১৫ কার্যদিবস	নামঃ জনাব আলী আশরাফ সহকারীপরিচালক (অর্থ ও অডিট) ০২-৯৫৫৩৩৪২

ক্র.ন	সেবার নাম	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবী, ফোন নম্বর ও
০৪	কর্মকর্তা কর্মচারীদের মোটরযান ক্রয় অগ্রীম	১.সাদা কাগজে আবেদন । ২.৩০০/- ননজুডিশিয়াল স্ট্যাম্পে অঙ্গীকারনামা । ৩.মোটর সাইকেল বিক্রয়কারীর অঙ্গীকারনামা ।	বিনামূল্যে	১৫ কার্যদিবস	নামঃ জনাব আলী আশরাফ সহকারী পরিচালক (অর্থ ও অডিট) ০২-৯৫৫৩৩৪২
৫	কর্মকর্তা কর্মচারীদের কম্পিউটার ক্রয় অগ্রীম	১.সাদা কাগজে আবেদন । ২.৩০০/- ননজুডিশিয়াল স্ট্যাম্পে অঙ্গীকারনামা ।	বিনামূল্যে	৩০ কার্যদিবস	নামঃ জনাব আলী আশরাফ সহকারী পরিচালক (অর্থ ও অডিট) ০২-৯৫৫৩৩৪২
৬	পেনশন মঞ্জুর	১.ছবিসহ আবেদনপত্র, ২. চাকুরী বিবরণী শেষ বেতনের প্রত্যয়নপত্র ও সর্বশেষ তিনটি কার্যালয়ের নাদাবী পত্র,৪. উত্তরাধিকার সনদপত্র ।	বিনামূল্যে	প্রক্রিয়া ১ মাস	নামঃ জনাব শাহাদাত হোসেন পদবী- হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা ০২-৭১১০৬৭২ nationaldyd@gmail.com
৭	যানবাহন সেবা	১.স্বাক্ষরিত রিকুইজিশান । ২. প্রাপ্তি স্থানঃ সর্গশ্রী কার্যালয় ।	সরকার নির্ধারিত রেটে ব্যবহার্য কিলোমিটার ও সময় অনুযায়ী নগদে মূল্য পরিশোধ ।	প্রক্রিয়া ১ দিন	নামঃ জনাব আলী আশরাফ সহকারী পরিচালক (অর্থ ও অডিট) (প্রধান কার্যালয়) ফোন নং-০২-৯৫৫৩৩৪২
৮	অতিথি কক্ষ ভাড়া	৩. চাহিদাপত্র	সরকার নির্ধারিত রেটে নগদে পরিশোধ	প্রক্রিয়া ৭ দিন	কো-অর্ডিনেটর/ডেপুটি কো-অর্ডিনেটর সংশ্লিষ্ট জেলা ।
৯	হল রুম ভাড়া/ক্লাসরুম/হোস্টেল ভাড়া	৪. চাহিদাপত্র	সরকার নির্ধারিত রেটে ট্রেজারী চালান/নগদে পরিশোধ	প্রক্রিয়া ৭ দিন	সংশ্লিষ্ট কার্যালয় প্রধান ।
কেন্দ্রীয় মানব সম্পদ উন্নয়ন কেন্দ্রঃ					
ক্র.ন	সেবার নাম (থাকা খাওয়ার সুবিধাসহ আবাসিক প্রশিক্ষণ)	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সময়সীমাসময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবী, ফোন নম্বর ও
১	আধুনিক অফিস ব্যবস্থাপনা ও প্রশাসনিক কার্যক্রম পরিচালনা বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ-৫ দিন)	মনোনয়নপত্র প্রধান কার্যালয়, কেন্দ্রীয় মানব সম্পদ উন্নয়ন কেন্দ্র , ওয়েব পোর্টাল www.dyd.gov.bd পাওয়া যাবে ।	বিনামূল্যে	প্রক্রিয়া ১৫ দিন	এইচ এম জিল্লুর রহমান উপ-অধ্যক্ষ ফোন -০২-৭৭৪৬১১০,০২-৭৭৪ ৭১৯৭ dydchrdc@yahoo.com
২	আচরণ ও শৃংখলা বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ-৫ দিন)	ঐ	বিনামূল্যে		ঐ
৩	প্রশিক্ষণ ব্যবস্থাপনা বিষয়ক প্রশিক্ষণ প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-৫ দিন)	ঐ	বিনামূল্যে		ঐ
৪	প্রকল্প ব্যবস্থাপনা, পরিবীক্ষণ, মূল্যায়ন ও এম.আই.এস প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-৫ দিন)	ঐ	বিনামূল্যে		ঐ
৫	দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা বিষয়ক প্রশিক্ষণ, (মেয়াদ-৫ দিন)	ঐ	বিনামূল্যে		ঐ
৬	পল্লী দারিদ্র্য ও উন্নয়ন বিষয়ক প্রশিক্ষণ, (মেয়াদ-৫ দিন)	ঐ	বিনামূল্যে		ঐ
৭	ইন্টারনেট বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ-৫ দিন)	ঐ	বিনামূল্যে		ঐ
৮	বেসিক কম্পিউটার বিষয়ক প্রশিক্ষণ ,(মেয়াদ-১২ দিন)	ঐ	বিনামূল্যে		ঐ
৯	গাফিক্স ডিজাইন (Adobe Photoshop & Adobe Illustrator) বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স,(মেয়াদ-১২ দিন)	ঐ	বিনামূল্যে		ঐ
১০	Online Outsourcing এর মাধ্যমে আত্মকর্মসংস্থান বিষয়ক প্রশিক্ষণ, (মেয়াদ-১২ দিন)	ঐ	বিনামূল্যে		ঐ
১১	স্বপ্ন ব্যবস্থাপনা বিষয়ক রিক্রিসার্ভ প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-৫ দিন)	ঐ	বিনামূল্যে		ঐ
১২	মৌলিক অফিস ব্যবস্থাপনা বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-৫দিন)	ঐ	বিনামূল্যে		ঐ

ক্র.ন	সেবার নাম	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য পরিশোধ পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবী, ফোন নম্বর ও
১৩	শিষ্টাচার (আচরণ, ব্যবহার, পরিচ্ছন্নতা, চা বিতরণ, সময়মতো অফিসে উপস্থিতি ও গ্রহণ) ,(মেয়াদ-২দিন)।	ঐ	বিনামূল্যে		ঐ
১৪	স্বপ্ন কার্যক্রম নিরীক্ষা বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ-৩ থেকে ১৫ দিন)।	ঐ	বিনামূল্যে	প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
১৫	অর্থ ব্যবস্থাপনা ও সরকারি ক্রয় নীতিমালা বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ ৭ দিন)	ঐ	বিনামূল্যে	প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
১৬	কমিউনিকেশন ইংলিশ কোর্স (ইংলিশ ল্যাণ্ডমার্ক) কোর্স (মেয়াদ -২১ দিন)	ঐ	বিনামূল্যে	প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
১৭	বিষয়ভিত্তিক কর্মশালা(মেয়াদ -০১ দিন)	ঐ	বিনামূল্যে	প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ
১৫	Management of Training Course (মেয়াদ-১২দিন),ডর্তি বিজ্ঞপ্তিস্থানীয়ভাবে ও www.dyd.gov.bd ওয়েবসাইটে দেয়া হয়। (মেয়াদ ০২ সপ্তাহ)	মনোনয়নপত্র প্রধান কার্যালয়, শেখ হাসিনা জাতীয় যুব কেন্দ্র , গুয়েব পোর্টল www.dyd.gov.bd পাওয়া যাবে।	বিনামূল্যে	ঐ	
১৬	মৌলিক বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ ০২ সপ্তাহ)	ঐ প্রশিক্ষণ স্থানঃ শেখ হাসিনা জাতীয় যুব কেন্দ্র,সাতার,ঢাকা।	বিনামূল্যে	ঐ	

২.৪) আওতাধীন অধিদপ্তর/দপ্তর/সংস্থা কর্তৃক প্রদত্ত সংস্থা

- ১) শেখ হাসিনা জাতীয় যুব কেন্দ্র ,সাজার ঢাকা ।
- ২) কেন্দ্রীয় মানব সম্পদ উন্নয়ন কেন্দ্র ,সাজার ।
- ৩) বগুড়া আঞ্চলিক যুব প্রশিক্ষণ কেন্দ্র
- ৪) আঞ্চলিক মানব সম্পদ উন্নয়ন কেন্দ্র ঃ (ঢাকা, সিলেট ও যশোর)

৩) অভিযোগ ব্যবস্থাপনা পদ্ধতি (GRS)

সেবা প্রাপ্তিতে অসন্তুষ্ট হলে দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তার সংগে যোগাযোগ করুন। তিনি সমাধান দিতে ব্যর্থ হলে নিম্নোক্ত পদ্ধতিতে যোগাযোগ করে আপনার সমস্যা অবহিত করুন।

ক্রমিক নং	কখন যোগাযোগ করবেন	কার সংগে যোগাযোগ করবেন	যোগাযোগের ঠিকানা	নিষ্পত্তির সময়সীমা
১	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা সমাধান দিতে না পারলে	অভিযোগ নিষ্পত্তি কর্মকর্তা	GRS ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তা ঃ পরিচালক(প্রশাসন ও অর্থ),প্রধান কার্যালয় । ফোন ঃ ৯৫৫০৮৬৩ ইমেইল ঃ diradmdyd@gmail.com ওয়েব পোর্টালঃ প্রতিষ্ঠানের ওয়েব পোর্টালের www.dyd.gov.bd । জেলা পর্যায়েঃ সংশ্লিষ্ট জেলার উপপরিচালক,যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর । ওয়েব পোর্টালঃ প্রতিষ্ঠানের ওয়েব পোর্টালের www.dyd.gov.bd ।	১৫ দিন হতে ৯০ দিন
২	অভিযোগ নিষ্পত্তি কর্মকর্তা নির্দিষ্ট সময়ে সমাধান দিতে ব্যর্থ হলে	আপিল কর্মকর্তা	কেন্দ্রীয় অভিযোগ ব্যবস্থাপনা পদ্ধতি GRS মহাপরিচালক,যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর । ফোন-৯৫৫৯৩৮৯ dgdydhq@gmail.com , ওয়েব পোর্টালঃ www.dyd.gov.bd	১৫-৯০ দিন
৩	আপিল কর্মকর্তা নির্দিষ্ট সময়ে সমাধান দিতে না পারলে	অভিযোগ ব্যবস্থাপনা সেল	সচিব যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয়, ফোন-৯৫১৩৩৬৩ Secretary@moyssports.gov.bd	

৪) আপনার কাছে আমাদের প্রত্যাশা

ক্রমিক নং	প্রত্যাশিত/কাঙ্ক্ষিত সেবা প্রাপ্তির লক্ষ্য করণীয়
১	নির্ধারিত ফরমে সম্পূর্ণভাবে পূরণকৃত আবেদন জমা প্রদান
২	সঠিক মাধ্যমে প্রয়োজনীয় ফিস পরিশোধ করা
৩	সাক্ষাতের জন্য নির্ধারিত সময়ের পূর্বেই উপস্থিত থাকা
৪	
৫	

কর্মকর্তা/কর্মচারীদের প্রশিক্ষণ					
---------------------------------	--	--	--	--	--

ক্র.ন	সেবার নাম	সেবা প্রদানের পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র এবং প্রাপ্তিস্থান	সেবা মূল্য পরিশোধ পদ্ধতি	প্র. সেবা প্রদানের সময়সীমাসময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবী,,ফোন নম্বর ও dydchrdc@yahoo.com
১	আধুনিক অফিস ব্যবস্থাপনা ও প্রশাসনিক কার্যক্রম পরিচালনা বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ-৫ দিন)	কর্তৃপক্ষ কর্তৃক কর্মকর্তা/কর্মচারীদের মনোনয়ন দেয়া হয়।	মনোনয়নপত্র প্রধান কার্যালয়, কেন্দ্রীয় মানব সম্পদ উন্নয়ন কেন্দ্রে এবং অধিদপ্তরের ওয়েব পোর্টাল www.dyd.gov.bd -তে পাওয়া যাবে।	বিনামূল্যে	প্রক্রিয়া ১৫ দিন	এইচ এম জিল্লুর রহমান উপ-অধ্যক্ষ ফোন -০২-৭৭৪৬১১০,০২-৭৭৪৭১৯৭ dydchrdc@yahoo.com
২	আচরণ ও শৃংখলা বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ-৫ দিন)	ঐ	ঐ	বিনামূল্যে		ঐ
৩	প্রশিক্ষণ ব্যবস্থাপনা বিষয়ক প্রশিক্ষক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-৫ দিন)	ঐ	ঐ	বিনামূল্যে		ঐ
৪	প্রকল্প ব্যবস্থাপনা, পরিবীক্ষণ, মূল্যায়ণ ও এম,আই,এস প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-৫ দিন)	ঐ	ঐ	বিনামূল্যে		ঐ
৫	দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা বিষয়ক প্রশিক্ষণ, (মেয়াদ-৫ দিন)	ঐ	ঐ	বিনামূল্যে		ঐ
৬	পল্লী দারিদ্র্য ও উন্নয়ন বিষয়ক প্রশিক্ষণ, (মেয়াদ-৫ দিন)	ঐ	ঐ	বিনামূল্যে		ঐ
৭	ইন্টারনেট বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (মেয়াদ-৫ দিন)	ঐ	ঐ	বিনামূল্যে		ঐ
৮	বেসিক কম্পিউটার বিষয়ক প্রশিক্ষণ ,(মেয়াদ-১২ দিন)	ঐ	ঐ	বিনামূল্যে		ঐ
৯	গ্রাফিক্স ডিজাইন (Adobe Photoshop & Adobe Illustrator) বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স,(মেয়াদ-১২ দিন)	ঐ	ঐ	বিনামূল্যে		ঐ
১০	Online Outsourcing এর মাধ্যমে আত্মকর্মসংস্থান বিষয়ক প্রশিক্ষণ, (মেয়াদ-১২ দিন)	ঐ	ঐ	বিনামূল্যে		ঐ
১১	ঋণ ব্যবস্থাপনা বিষয়ক রিফ্রেসার্স প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-৫ দিন)	ঐ	ঐ	বিনামূল্যে		ঐ
১২	মৌলিক অফিস ব্যবস্থাপনা বিষয়ক প্রশিক্ষণ (মেয়াদ-৫দিন)	ঐ	ঐ	বিনামূল্যে		ঐ
১৩	শিষ্টাচার (আচরণ, ব্যবহার, পরিচ্ছন্নতা, চা বিতরণ, সময়মতো অফিসে উপস্থিতি ও প্রস্থান) ,(মেয়াদ-২দিন)।	ঐ	ঐ	বিনামূল্যে		ঐ
১৪	ঋণ বিতরণ, আদায় ও খেলাপী উত্তোলনের কৌশল বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্স (১টি কেন্দ্রে - ৩ব্যাচ এবং ২টি কেন্দ্রে ২ ব্যাচ করে ৪টি ব্যাচ মোট ৭টি ব্যাচ),(মেয়াদ-৩ থেকে ১৫ দিন)।			বিনামূল্যে	প্রক্রিয়া ১৫ দিন	ঐ